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DIN PRIMELE ZILE ALE APLICĂRII MĂSURILOR DE REDUCERE

A CONSUMULUI DE ENERGIE ELECTRICĂ

REZULTATE POZITIVE CARE SE CER
ȘI MAI MULT AMPLIFICATE

După cum s-a subliniat și în 
cadrul recentei Ședințe comune 
a Comitetului Politic Execu
tiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România — și cum reiese și 
din balanțele speciale întocmi
te nu numai la nivelul eco
nomiei naționale, ci și în fie
care minister, centrală și în
treprindere în parte — dispu
nem de baza energetică ne
cesară realizării sarcinilor de 
plan pe acest an. Bineînțeles, 
cu condiția asigurării- necesa
rului de cărbune energetic și 
a producției de energie elec
trică pe bază de cărbune, dar 
și prin încadrarea strictă a fie
cărui consumator în normele 
de consum actuale, prin dimi
nuarea accentuată a acestora.

Aflăm de la tovarășul ingi
ner Victor Mirea, director co
mercial al Centralei industria
le de rețele electrice, că marea 
majoritate a consumatorilor — 
cu puține, dar tocmai de aceea 
și mai nedorite excepții — în
țeleg cit 6e poate de bine fap
tul că aplicarea cu fermitate a 
întregului ansamblu de măsuri 
vizind reducerea severă a con
sumului de energie electrică, 
gaze și combustibil este o con
diție de bază pentru îndepli
nirea planului de producție al 
fiecărei unități. Că așa este, o 
confirmă și'faptul că încă din 
primele zile ale aplicării aces
tor măsuri se constată, aspect 
observabil și din graficul ală
turat. o diminuare a consumu
lui zilnic de energie electrică.

Tot atît de adevărat este și 
faptul că nu toate resursele 
încă existente de diminuare a 
consumurilor de energie elec
trică au fost epuizate, fapt 
ușor de observat atît din „topul 
risipitorilor" pe care conti
nuăm să-l publicăm și în acest 
număr de ziar, cît și din 
discrepanțele nejustificate lo
calizate la nivelul consumului 
de energie al mai multor ju
dețe, care continuă să depă
șească repartiția zilnică, fie pe 
total, cum este cazul județelor 
Cluj, Covasna, Dîmbovița, 
Giurgiu, Mehedinți, Mureș, 
Tulcea, fie la consumul casnic 
— Buzău, Cluj, Constanța, 
Giurgiu, Iași, Maramureș, Să
laj, Suceava, Teleorman, Tul
cea și Vaslui, fie, îndeosebi la 
marii consumatori.

Iată de ce, cu precădere la 
consumatorii depășitori Bi-nt 
necesare măsuri mai accentua
te de diminuare a consumuri-
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Minuțioasa pregătire a Ma
rii Adunări Naționale a româ
nilor din Transilvania a an
trenat zeci de mii de oameni. 
Consiliul Național Român 
Central a hotărit convocarea 
Marii Adunări Naționale la 
Alba Iulia. străvechi centru al 
Daciei strămoșești și al unui 
voevodat românesc, Alba Iulia 
amintea cea dinții unire poli
tică a românilor sub Mihai 
Viteazul, locul martiriului lui 
Horea. Cloșca și Crișan. locul 
întemnițării lui Avram Iancu. 
orașul cu adinei si numeroase 
semnificații în istoria poporu
lui român. Ziarul „Unirea" 
din 28 noiembrie 1918. in ape
lul intitulat „Veniți la Alba 
Iulia" scria :■ ..Veniți cu toții 
la Marea Adunare Națională 
care se va ține la 1 decem
brie in Bălgradul lui Mihai 
Viteazul. Veniți cu miile și cu 
zecile de mii ! Lăsați pe o zi 
grijile voastre acasă căci în 
această zi vom pune temelia 
unui viitor bun si fericit pen
tru întreg neamul nostru 
românesc".

Entuziastele reportaje. în
semnări ale unora dintre par- 
ticipanții la istorica adunare 
de acum 65 de ani păstrează 
amănuntele semnificative ale 
desfășurării istoricei adunări.

In dimineața zilei de 1 De
cembrie 1918. zi de iarnă, că
deau fulgi de zăpadă, orașul 
Alba Iulia, de la gară pînă la 
vîrful cetății și ne plaiul de
numit al lui Honea, era tixit 
de mulțime și continuau să 
sosească trenuri încărcate cu 
oameni din toate părțile tran
silvane, iar șoselele erau îm- 
pînzite de căruțe și călăreți, 
„în fruntea fiecărui grup — 
scria socialistul Tiron Al
bani, membru al Consiliu
lui Național Român Cen
tral — erau drapele na
ționale tricolore. Printre ele 
erau și grupuri cu drapele ro
șii. Erau delegații muncito
rilor din Valea Jiului, de la 
Reșița. Bocșa și Anina, de la 
Brad. Roșia și Zlatna. de la 
Dej, Turda și Uioara". Trenu
rile, după cum consemnează 
documentele vremii, erau Îm
podobite cu mlădițe verzi de 
brad și cu drapele naționale 
românești. Pe întreg par
cursul drumului spre Alba lu- 
lia nu conteneau chiotele de 
bucurie si cîntecele patrio
tice : „Deșteaptă-te române !“, 
„Pe-al nostru steag e scris 
unire", „Treceți batalioane", 
..Ardealul ne cheamă" ..Hai 
să dăm mină cu mină", și 
alte cintece care uneau marile 
fluvii ale mulțimii.

Marea Adunare Națională a 
românilor din Transilvania a 
fost deschisă la orele 10 de 
Stefan C. Pop. președintele 
Consiliului Național Român 
Central. în cuvinte emoțio
nante a prezentat pe scurt 
activitatea de pregătire a adu
nării constituante, a salutat 
delegații sosiți din toate col
turile românești și a desem
nat secretarii adunării și ra
portorul Comisiei de' verifi
care a delegaților.

Din raportul privind dele
gații rezultă că la Alba Iulia 
au sosii 1 228 delegați, aleși

atît în circumscripțiile electo
rale din toate județele Tran
silvaniei. cît și delegați ai tu
turor organizațiilor politice, 
economice, culturale. unită
țile de învățământ, religioase, 
militare și sportive românești 
de pe întreg teritoriul Tran
silvaniei. De asemenea^ au fost 
prezenți 150 de delegați ai so- 
cial-democratiei. reprezentând 
peste 70 000 de muncitori or
ganizați.

Din toate localitățile Tran
silvaniei și 
ciuda tuturor 
opreliștilor, a 
măr de peste 
meni să hotărască unirea1 
Transilvaniei cu România. în

Banatului; 
greutăților 
venit un 

100 000 de
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Si 
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această grandioasă adunare, 
sindicatele muncitorești din 
toate orașele și centrele in
dustriale și miniere și-au tri
mis 15 000 de delegați la Marea 
Adunare Națională. Printre ei 
se numărau și oameni ai 
muncii din rîndul naționalită
ților conlocuitoare. Se aflau

65 de ani 
de la făurirea 

statului naționel 
unitar român

pe Cîmpul lui Horea Hărbați 
și femei, tineri 'și vârstnici, 
toți animați de un singur 
gind — unirea tuturor' româ
nilor intr-un stat uratștr.

A fost rostit apoi numele 
delegatilor care <*>ițipuneau 
conducerea Marii Adkunări Na
ționale : președinții, vicepre
ședinții și secretarii. Președin
tele Marii Adunări .Naționale 
de la Alba Iulia. George Pop 
de Băsești, tribunal memo- 
randist, în scurtul sjâu cuvânt, 
amintește că ..națiunea româ
nă la toate evenimentele mari 
istorice în trecut. < astfel și 
astăzi, s-a adunat, pentru a de
cide asupra sorții sale. Așa, 
onorată adunare. în anul 1848, 
cînd era cea mai grea sarcină 
asupra națiunii române, greu
tatea robotelor S-a adunat pe 
Cîmpia Libertății, de la Blaj 
și acolo Adunarea Națională 
a luat hotărârea care avea să 
înfrunte iobăgia în dare ge
mea sărmana națiune româ
nă. După deErobirea noastră 
din iobăgie a urmat o altă io
băgie și mai mare, iobăgia 
sufletelor noastre, și apoi a 
urmat iobăgia de clasă. Ast
fel. onorată adunare, la locul 
acesta sfințit de singele mari
lor noștri martiri v-ati adu
nat și d-voasiră. ca să sfări- 
mați și cătușele robiei noastre 
spirituale, ale robiei noastre 
seculare și Să decidem ca un 
popor liber asupra sortii noas
tre". Salutiîid pe cei pre
zenți. Geoirge Pop de Băsești 
și-a exprimat convingerea că 
aici se va pune ..piatra fun
damentală a fericirii neamu
lui nostru nomânesc" și a de

clarat adunarea drept ..con
stituantă și deschisă".

A urmat apoi Vasile Gol
diș, care, în cuvintarea sa, a 
spus : ..Națiunile trebuiesc e- 
liberate, între aceste națiuni 
se află națiunea română din 
Bațat și Transilvania. Drep
tul națiunii române de a fi e- 
libarată îl recunoaște lumea 
întreagă. Libertatea acestei 
națțiuni înseamnă unirea ei cu 
Tara Românească". în înche
iere, Vasile Goldiș a supus a- 
probării Marii Adunări pro
iectul de rezoluție. în articolul 
intii se arăta : „Adunarea Na
țională a tuturor românilor 
djn Transilvania. Banat și 
Tara Ungurească, adunați prin 
reprezentanții lor îndreptățiți 
Ia Alba Iulia în ziua de 1 de
cembrie 1918. decretează 
unirea acelor1 români și a tu
turor teritoriilor locuite de 
dînșii cu România". După ci
tirea celor nouă puncte ale re
zoluției au mai luat cuvintul 
reprezentanții Partidului Na
țional Român, Partidului Social 
Democrat. Președintele Adu
nării încheie discuția și în
treabă dacă ..Adunarea Națio
nală dorește oare ca Rezolu- 
țiunea propusă de d-1 Vasile 
Goldiș să fie supusă votării 
punct cu punct ori că voiește 
a fi acea Rezoluție supusă în 
bloc aprecierii adunării ?“ 
Voci unanime : Cerem să fie 
în întregime# ei supusă apre
cierii. George Pop de Băsești 
se ridică apoi de pe scaunul 
prezidențial și pune între
barea: „Primește onorata Adu
nare Rezoluțiunea propusă de 
d-1 Goldiș în intregimea ei ?“ 
Adunarea izbucnește : „Pri
mim !“ încărcat! de ani. dar 
cu un glas ce a străbătut toa
te fibrele celor prezenți, pre
ședintele anunță : „Adunarea 
Națională a poporului român 
din Transilvania. Banat si 
părțile ungurene a primit re- 
zoluțiunea. prezentată prin Va
sile Goldiș. în întregimea ei 
și astfel unirea acestei pro
vincii românești cu tara 
mamă".

Pe tribunele improvizate în 
mi jlocul celor peste 100 000 de 
participanti s-a citit si s-a vo
tat cu mare însuflețire și aici 
rezoluția care a fost adoptată 
în sală. După votul largii a- 
dunări plebiscitare si votul 
ei, biroul Marii Adunări Na
ționale si o parte din delegați 
s-au reîntors în sală, unde 
președintele a mulțumit pen
tru încrederea acordată și a 
anunțat continuarea ședințelor 
pentru constituirea organelor 
ce aveau să desăvirșească ho- 
tăririle adoptate. După aceas
ta. președintele George Pop 
de Băsești a declarat încheia
te lucrările Marii Adunări 
Naționale de la Alba Iulia.

Și astăzi Marea sală din ce
tatea Alba Iulia poartă ecoul 
istoricului moment al Adună
rii Naționale de la 1 Decem
brie 1918.

Unirea hotărâtă acum 65 de 
ani la Alba Iulia a marcat 
încheierea procesului de fău
rire a statului național unitar 
român, rod al luptei seculare 
a întregului nostru popor.

ION ARDELEANU

cît reprezintă diminuarea consumului pe întreaga țară în ziua de 28 noiembrie față de 21 
noiembrie

ECHIVALEAZĂ CU
• consumul zilnic total cumulat al județelor Sălaj, Satu Mare, B.'strița-Năsăud, Botoșani și

Vaslui. 'X
• energie electrică necesară pentru obținerea a 10 000 tone ciment umed, 10 000 tone fontă,

5 000 tone oțel electric, 10000 tone îngrășăminte chimice complexe, 1 000 tone alumină și 80 tone I 
fire poliamidice. I

Fundamentat solid pe concepția novatoare, profund revoluționară 
a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu

Programul privind creșterea mai accentuată a productivității muncii

și perfecționarea organizării și normării muncii în perioada 1983 — 1985 și pînă în 1990

UN AMPLU Șl MOBILIZATOR PROGRAM DE ACȚIUNE
PENTRU ACCELERAREA PROGRESULUI
AL TĂRII SI CREȘTEREA BUNĂSTĂRII

POEM DE PACE
Se conturează pacea pe-a gindului măsură 
Se-naripează verbul A FI peste atom 
Speranță-i tot cuprinsul, e dăinuirea pură 
Clădind o soartă bună pentru planeta OM

Sub arme nu rodește nici griul, nici secara 
Nici visul care-nseamnă de făurire zbor. 
N-ar mai rămîne ființa cu dorul și cu tara 
Apropiind lumina popor lingă popor.

De-aceea tinerețea e arc ce se desface 
In epoca fertilă prin muncă și avint 
în demnitatea vieții întruchipînd prin pace 
O pură înfrățire de muguri pe pămint

Un imn e tinerețea de pace și lumină 
Cit cerul se îmbină cu-al faptelor temei 
La întruparea piinii un adevăr să țină 
In steaua păcii Terra spre fericirea ei.

Pe drumurile păcii Apelul ni-i dovadă. 
Al României ctitor de pace-i port drapel 
Purtind in veacul nostru o unică dovadă 
Că-nvingătoare-n lume e pacea singur țel.

PAVEL PEREȘ

MII CATIGORII DE OAMENI Al MUNCII 
BENEFICIAZĂ DE MAJORAREA RETRIBUȚIILOR

i
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Ieri, a fost dat publicității 
Programul privind creșterea 
mai accentuată a productivității 
muncii și perfecționarea organi
zării și normării muncii in pe
rioada 1983—1985 și pînă în 1990, 
pe care secretarul general al 
partidului îl aprecia, la recenta 
Plenară a C.C. al P.C.R., ca fiind 
unul dintre cele mai importante 
programe privind înfăptuirea 
hotărîrilor Congresului al XII- 
lea al partidului. Este o apre
ciere pe deplin întemeiată care 
derivă, pe de o parte, din rolul 
deosebit pe care îl are creșterea 
mai accentuată a productivității 
muncii pentru realizarea obiecti
vului strategic fundamental de 
trecere a României la un nou 
stadiu de dezvoltare și reali
zarea unei calități noi, su
perioare in toate domeniile de 
activitate și, pe de altă parte, 
din amploarea sa, atît în ceea ce 
privește obiectivele propuse, cît 
și perspectiva largă, dar pe de
plin și cu claritate conturată. 
Recunoaștem în acest program 
ideile-forță ale gîndirii științifi
ce, clarvăzătoare și realiste ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
spiritul său înnoitor și revoluțio
nar, răspunderea comunistă pen
tru destinele țării și ale poporu-

9
lui. Și este meritul incontestabil 
al secretarului general al parti
dului de a fi fundamentat solid 
din punct de vedere ideologic 
și economico-social acest pro
gram, chemat să soluționeze una

pentru activitatea ideologică a 
partidului, cea din 1—2 iulie 
1982, și apoi, la Conferința Na
țională a partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu sublinia cu 
vigoare că socialismul trebuie

ECONOMIC 
POPORULUI

tatea imperioasă ca, în următo
rii ani, productivitatea muncii 
realizate in țara noastră să se 
dubleze, iar pină la finele aces
tui deceniu să ajungem din 
urmă, la acești indicatori, țările
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„Este, cred, bine înțeles, de fiecare dintre noi - \ 
și trebuie să fie și pentru întregul nostru popor - că j 
productivitatea muncii constituie, de asemenea, o ' 
latură hotărîtoare pentru realizarea Programului \ 
partidului, pentru edificarea unei societăți socialis- i 
te superioare, pentru trecerea la făurirea comunis- j 
mului!“

din problemele majore ale dez
voltării economico-sociale a ță
rii, ale ridicării bunăstării ma
teriale și spirituale a întregului 
popor.

Intr-adevăr, să ne amintim că 
Încă de la plenara de referință

NICOLAE CEAUȘESCU I

6ă-și afirme superioritatea față 
de capitalism în primul rând pe 
tărîmul productivității muncii. 
Atunci — și astfel — 6-au fun
damentat ideea și obiectivul de 
bază ale programului dat acum 
publicității — și anume necesi

dezvoltate din punct de vedere 
economic. Desigur, cîștigarea 
competiției economice cu capita
lismul, ajungerea din urmă a ță
rilor dezvoltate nu reprezintă un 
scop în sine decît în măsura în 
care realizarea acestor obiective

fac ca progresul general al țării 
și creșterea bunăstării poporului 
— țelul întregii politici a- parti
dului — să se fundamenteze 
solid pe un puternic și real pro
gres economic. Iar atingerea 
unor niveluri înalte de producti
vitate este un factor esențial, 
hotărîtor al acestuia. Este esen
țial pentru că sporirea accen
tuată a productivității stă la 
baza creșterii continue, în rit
muri înalte, a venitului națio
nal — singura sursă pentru 
asigurarea dezvoltării neîncetate 
a bazei tehnico-materiale a 
societății și pentru creșterea 
bunăstării materiale și spirituale 
a poporului. Este de asemenea 
esențial, pentru ca participarea 
României la diviziunea interna
țională a muncii să se* facă în 
condiții de eficiență tot mai ri
dicată, astfel îneît, prin fiecare 
act de schimb comercial sau de 
cooperare, să sporim, nu 6ă 
diminuăm venitul național. A- 
cestea sînt premisele fundamen
tale de la care a pornit forumul 
suprem al partidului — Confe
rința Națională din 1982 —

VIRGIL SIMION

(Continuare in pag. a TV-a)

De mîine, 1 decembrie, o 
nouă categorie de personal 
muncitor beneficiază de pre
vederile Decretului Consiliu
lui de Stat al Republicii So
cialiste România nr. 325/1983, 
privind majorarea retribuții
lor. De această dată, este vor
ba de cei care-și desfășoară 
activitatea în industria chimi
că, de operatorii, automatiștii, 
de toți cei care prin munca și 
veghea lor neîntreruptă asigu
ră bunul mers al retortelor și 
instalațiilor complexe din ma
rile combinate ale țării. Prac
tic, peste 337 000 de oameni ai 
muncii din acest important 
sector al economiei noastre 
naționale vor beneficia de re
tribuții majorate, în deplină 
concordanță cu măsurile a- 
doptate pe baza Programului 
privind aplicarea fermă a 
principiilor autocondu- 
cerii muncitorești și autogesti- 
unii, perfecționarea mecanis
mului economico-financiar, a 
sistemului de retribuire a 
muncii și creșterea retribuției 
în acest an.

Ca și celelalte categorii de 
personal muncitor care au be
neficiat pină la această dată 
de majorarea retribuției sau 
care urmează să beneficieze 
în următoarele luni de preve
derile sus-amintitului decret, 
chimiștii, toți muncitorii și 
specialiștii din combinatele 
petrochimice, din combinatele 
de îngrășăminte chimice, din 

% întreprinderile de fibre sinte
tice, de medicamente și de 
prelucrare a maselor plastice, 
precum și cei din metalurgia 
metalelor neferoase au primit 
cu entuziasm și recunoștință 
noul act normativ pe baza

căruia retribuția lor reală lu
nară urmează să sporească cu 
5 la sută față de nivelul atins 
in 1980. Mai cu seamă că pe 
lingă acest spor, pe baza spo
ririi părții variabile a retribu
ției, respectiv, prin creșterea 
adaosului de acord, majorarea 
sporului pentru vechime neîn
treruptă in aceeași unitate, 
mărirea cotelor de constituire 
a fondului de participare la 
realizarea producției, a bene
ficiilor și la împărțirea bene
ficiilor, precum și pentru sti
mularea exportului, prin mă
rirea cotelor de constituire a 
fondului de premiere anuală 
și a fondului pentru realizări 
deosebite în cursul anului, re
tribuția nominală a personalu
lui muncitor din industria 
chimică urmează să sporească 
cu 10,4 la șută.

Expresie elocventă a grijii 
permanente a partidului și 
statului nostru, a secretarului 
general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
pfentru creșterea neîntrerup
tă a nivelului de trai al 
oamenilor muncii, majo
rarea retribuției constituie și 
un nou și puternic imbold la 
o muncă mai rodnică, de cali
tate mereu mai înaltă. Pentru 
că în spiritul reglementărilor 
adoptate in această toamnă, în 
spiritul complexului de mă
suri privind perfecționarea 
mecanismului economico-fi
nanciar, a autoeonducerii mun
citorești și autogestlunii, a 
sistemului de retribuire a 
muncii și de creștere a retri
buției in actualul cincinal — 
aprobat de Plenara C.C. al 
P.C.R. din iunie 1983 și con
cretizat în decrete ale Consi

liului de Stat — trebuie să ne 
mobilizăm într-o măsură mai 
mare energiile, întreaga capa
citate creatoare de care dis
punem, să acționăm în așa fel 
incit lună de lună, zi de zi, 
prevederile planului să fie în
tocmai îndeplinite, iar pres
tigiul internațional al produ
selor purtind marca întreprin
derilor românești să sporeas
că tot mai mult.

Iată de ce, conștienți că în
făptuirea măsurilor de creș
tere a retribuțiilor este posi
bilă numai în «ondițiile creș
terii mai accentuate a produc
tivității muncii față de creș
terea retribuției — singura 
sursă de asigurare a fondu
rilor necesare și pe mai de
parte pentru majorarea retri
buțiilor și a resurselor cerule 
de dezvoltarea generală a so
cietății — chimiștii sînt hotă- 
rîți să se situeze în primele 
rânduri ale luptei duse pen
tru o calitate nouă, mereu mai 
înaltă în activitatea desfășu
rată în economie, prin ac
țiuni și inițiative specifice, 
preocupîndu-se permanent de 
promovarea noului, a tehnolo
giilor avansate, de gospodă
rirea cu maximă răspundere a 
tuturor resurselor materiale 
și energetice. Totodată, fiind 
vorba de un detașament care 
activează intr-unui din sec
toarele de vîrf ale economiei, 
sector care produce multe din 
materiile prime necesare al
tor sectoare, hotărîți să răs
pundă grijii partidului prin 
noi și semnificative fapte de

NICOLAE MILITARU
(Continuare in pag. a IV-a)
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BLAJ: Privire peste timp din

Libertății

Cîmpia

„Frați Români !
A bătut ceasul !
Lanțurile sclaviei s-au pră

bușit in tină și neamul nostru 
își înalță fruntea obidită pină 
acum și privește în jur de sine 
ca popor liber, ce singur are 
dreptul de a dispune asupra 
sorții sale.

Lăudată să fie amintirea atî- 
tor mii și mii de eroi-martiri, 
frați ai noștri, care prin sin- 
gele vărsat au stropit din bel
șug glia strămoșească, pină ce 
a răsărit din ea floarea sfintă 
a libertății, egalității și frater
nității tuturor popoarelor din 
lume. (...)

Trăiască libertatea tuturor 
popoarelor !

Trăiască Neamul Românesc!"
Cu asemenea ginduri și vorbe 

înflăcărate se deschidea foaia 
blăjeană „Unirea", în numărul 
ei din 4 noiembrie 1918. in acea 
zi', in piața cea mare a orașu
lui ce și-a înscris numele cu 
litere de neșters în istoria lup
tei pentru unitate, libertate și 
dreptate a românilor a fost 
constituit Consiliul Național 
Român din Blaj. Așadar, în 
piața cea mare, purtind nu
mele lui Inocențiu Micu Claim,, 
s-a adunat întreaga obște blă-‘ 
jeană, ba încă și locuitori ai 
jurului, de prin sate, bărbați, 
femei șl copii purtind in miini 
sau prinse de haine eșarfe tri
colore. Pe clădirile liceului și 
ale catedralei se aflau, la fel, 
mari drapele cu iubitele cu- 
lori-simbol. La ora 11 s-au 
pornit, din mii de piepturi, cin- 
tecele atît de dragi tuturor — 
„Deșteaptă-te, române" și 
„Pe-al nostru steag", după 
care s-au ales membrii Consi
liului și s-a citit chemarea din 
care am reprodus cîteva rin
duri în capătul acestor însem
nări. Piața devenise scena unui 
cor imens, care in fiecare notă 
punea o nemăsurată bucurie : 
a sa, a celor ai săi — vii sau 
morți — a nației toată.

★
Multe și însemnate lucruri 

s-au petrecut, mai apoi, in cele 
26 de zile care au premers ma

relui act de la Alba Iulia. Agen
da Consiliului Național Român 
din Blaj este o mărturie încă 
vie a acestora. Răsfoind-o, ai 
sentimentul citirii unul verita
bil roman al luptei și înflăcă
rării, al credinței In bine și bi
ruință. Iată numai cîteva exem
ple : „La 13 nov. la Silia. S-a 
constituit Garda națională in 
care au intrat și unguri. Și ro
mâni și unguri se constituie 
împreună". La 17 noiembrie : 
„De la C.N.R. Alba Iulia tele
fonează că e liniște în oraș și 
pe sate". „Turda. Convorbire 
cu C.N.R. din Turda. Acolo a- 
proape toate satele sint orga
nizate. Garda de la Turda 60 
de oameni. Liniște la sate".

Oamenii Blajului, cei care 
au avut veșnic sub priviri Cim- 
pia numită apoi, pentru toate 
timpurile, a Libertății, au în
țeles, îh acele zile, multe ade
văruri. Unirea cea Mare, aceea 
pe care se pregăteau cu toții 
s-o trăiască șt să o înfăptuias
că urma să aducă poporului și 
alte mulțumiri decit reîntre
girea țării. Ea, Unirea, venea 
din adincul istoriei, ca una din 
cele mai fierbinți dorințe. Ve
nea de la Horea — cel care 
voia ca „nobilii stăpini de mo
șii să-și părăsească odată pen
tru totdeauna moșiile. Șl ei să 
plătească dare ca șl poporul 
de rind“. Venea șl din intîiul 
punct înscris în Supplex 
Libellus Valachorum : „Numi
rile odioase șl pline de ocară : 
tolerați, admiși nesocotiți intre 
Stări șl altele de acest fel, care, 
ca niște pete din afară, au fost 
întipărite fără lege națiunii ro
mâne, acum să fie cu totul în
depărtate, și astfel (...) națiu
nea română, renăscută, să fie 
repusă in folosința tuturor 
drepturilor". Venea și de la 
1848 și de la memorandiștl, ve
nea din răscoale sîngeroase și 
din cărți scrise cu pătimașă 
dragoste de pămînt și de neam. 
Unirea nu trebuia să ofere doar 
o țară întreagă, ci și una fe
ricită, întemeiată pe dreptate !

★
Un fapt deosebit, care a spo

rit entuziasmul locuitorilor din 

Blaj (șt așa mare) s-a petre
cut în ziua de 23 noiembrie, in 
jurul prinzului, cind pe Cimpul. 
Libertății a aterizat un aero
plan românesc, venit de la 
Bacău cu aviatorii, Precup și 
Nlculescu. Ziaristul Al. Ciura 
avea să scrie, in numărul 27 al 
„Unirii", aceste atit de ■ fru
moase rinduri : „Doi vulturi 
falnici șl-au întins aripile din
colo de Carpați, au trecut Mun
ții in zbor și s-au coborit apoi 
pe Cimpul Libertății. Ei adu
ceau salutul fraților, pe care 
alcătuiri și uneltiri omenești 
ni i-au îndepărtat in vremea 
din urmă, ca și cind ar fi lo
cuit pe celălalt tărîm. Ei adu
ceau solia mântuirii; cuvintul 
fraților, că ei au pornit să ne 
întindă mina, la marea sărbă
toare a unirii tuturor români
lor. Ei vin, in numele dreptății 
și al umanismului, pentru a 
asigura libertatea și egalitatea 
deplină a tuturor popoarelor. 
Se prăbușesc hotarele măies
trite, atit de puternice pină 
ieri, se spulberă pumnul de 
fier al tiraniei ; și șei ce cre
deau pină acum că puterea e 
mai hotărîtoare decit dreptul, 
își deschid ochii și înțeleg ră
tăcirea, în care s-au legănat 
veacuri de-a rindul. Cei doi 
vulturi ne-au adus ramul de 
Oliv al păcii și libertății. 
De-acum să nu mai fie nici un 
șovăitor în rindurile noastre ; 
să ne gătim de sărbătoare... 
Gătiți-vă de marele praznic la 
care trebuie să avem cu toții 
conștiința curată. S.us inimile I"

★
Voi păstra multă vreme în 

amintire imaginea Cîmpiei Li
bertății privită intr-o amiază 
de iarnă. De lingă monumentul 
ridicat acolo (o poartă înaltă, 
simplă, in fața căreia trei ti
nere fete, trei surori, trei pro
vincii țin în mină trei cununi 
de laur), între cele 24 de sta
tut ale unor mari bărbați — 
entuziaștii, romanticii noștri 
pașoptiști citind textul în
scris la baza monumentului 
(„La 15 mai 1848 pe Cimpul 
Libertății reprezentanții po
porului român au rostit răspi

cat dorința arzătoare a reali
zării unității naționale a sta
tului român, visul de aur al 
unor veacuri de suferință și 
luptă prin istoricele cuvinte : 
Vrem să ne unim cit țara"), 
am înțeles mesa ful pe care 
Blajul are a-l transmite, peste 
vremuri, istoriei României — 
un neostoit dor de libertate, o 
luptă fără preget întru împli
nirea marelui vis al Unirii.

★
Aflat intre văi, orașul curge, 

asemenea Tîrnavelor, cu în
volburări și coturi neașteptate: 
meandre refăcute după legea 
cea neștiută a apei, capabile a 
se infiltra oriunde nici nu te-ai 
gîndi, întorcîndu-se din drum 
spre a reveni cu și mai mare 
forță în locul unde a fost opri
tă. Așa e Blajul : apă curgătoa
re, captind și ultimul izvor 
spre a se vărsa in Marea cea 
mare, fintină limpede in care 
drumeții însetați iși potolesc 
setea binecuvintîndu-i apariția. 
Continuă să bată, din jumătate 
in jumătate de oră, orologiul 
din turnul cel mare, amintind 
eminescienele „doar ceasorni
cul urmează lunga drumului 
cărare...". Trecînd prin fața 
fostei școli de obște, pe lingă 
seminar (aici a locuit Poetul în 
timpul șederii la Blaj), pină să 
ajungi in centru — ca într-o 
gradație a istoriet — mai fug 
pe lingă tine alte și alte clă
diri pline de istorie. Te duci 
pe un trotuar, te întorci pe un 
altul, spre a realiza un drum 
împotriva ireversibilității tim
pului. Cobori apoi pe Cîmpia 
Libertății, ce cu dreptate ar 
trebui scrisă cu â, asemenea 
cuvintului român. („Numai un 
popor întreg, avind unitatea 
ierbii, poate să transforme un 
șes in Cimpie a Libertății", zi
cea Bogza). Ca un adevărat 
magnet, ce ordonează liniile de 
forță după legi precise, Cîmpia 
Libertății trasează in jur istorie 
și prezent și perspective.

DAN MUCENIC

Ce dovezi ar putea reproduce 
mai fidel acum, după 65 de ani 
de la mărețul eveniment, atmos
fera in care locuitorii Capitalei 
recepționau știrile de ia Alba 
Iulia, decit articolele apărute in 
presa timpului ? Numerele res
pective, înglăbenite de vreme, 
se păstrează cu sfințenie in 
Muzeul de istorie a municipiu
lui București. „Poporul româ
nesc din ținuturile de peste 
Carpați, prin reprezentanții săi, 
adunați la Alba Iulia, a procla
mat alipirea Transilvaniei la 
România, realizind astfel unirea 
tuturor românilor" — iși anunța 
cu promptitudine cititorii ziarul 
„Izbinda". ziar democrat și in
dependent, cum sa menționa 
Încă din frontispiciu. Semnifi
cativ pentru interesul pe care 
populația Bucureștiului îl arăta 
evenimentelor de peste munți 
este stilul alert, lipsit de Întor
sături stilistice, un stil care-și 
declară astfel scopul — de a-i 
ține pe bucureșteni. zi de zi, 
conectați la istorica unire pen
tru care luptaseră de secole. 
„După cum am arătat în ediția 
de seară, scrie febril reporterul, 
încă de vineri au început să 
sosească la Alba Iulia cu trenuri 
țărani în haine de sărbătoare 
venlți să participe la adunarea 
națională. într-o singură zi au 
venit peste 100 000 de oameni 
(...) Mulți dintre românii veniți 
la Alba Iulia știind că nu va 
încăpea atita lume în sala cea

BUCUREȘTI: Unde răsare soarele
pentru toți românii

mare a casinului militar unde 
era convocată. Marea Adunare 
Națională, de cu vreme s-au 
urcat sus in cetate".

Ziarele Capitalei publică ime
diat Rezoluția, discursurile ros
tite in Alba Iulia, orașul care 
va deveni pentru întregul po
por cetatea Marii Uniri. în 
„Dacia", de marți, 4 decembrie 
1918. ziar ai căror directori erau 
Al. Vlahuță și Al. Brătescu-Voi- 
nești — apar articolele „Solii 
Ardealului" și „Sărbătoarea 
Unirei Transilvaniei cu țara 
mumă". O serie de fotografii 
stau mărturie entuziasmului cu 
care zeci de mii de bucureșteni, 
cu steaguri, unii îmbrăcați în 
port popular, au întîmpinat so
sirea în Capitală a participanți- 
lor la Marca- Adunare Națională. 
Aceștia au înaintat, după cum 
menționează ziarul „Dacia" — 
„pină la statuia lui Mihai Vi
teazul printr-un dublu gard for
mat de public care-i întîmpina 
pe delegați cu urale ți aclama- 
țiuni entuziaste". Pentru po
porul Capitalei care voia să fie 
participant direct la actul Uni
rii, delegații Transilvaniei 
rostesc discursuri înflăcărate — 
în care reiau marile idei expu
se la Alba Iulia — în fața sta
tuilor lui Mihai Viteazul și Gheor- 
ghe Lazăr, din Piața Universi
tății. După cum o dovedesc tex
tele și fotografiile epocii, bucu- 
reștenii au trăit evenimentul cu 
frenezie. La Alba Iulia se îm

plinise dorința de veacuri a po
porului, și astfel Bucure?țiul de
venise marca Capitală de atita 
vreme visată de toți românii, 
încă din 1859, la 1 octombrie, 
Mihail Kogălniceanu afirma : 
„Orașul București este, de secuii 
făcut pentru ca să fie capitala 
României. Nicăierea, in nici un 
alt oraș al României nu există 
un centru de lumini mai mari, 
un popul cu aspirațiuni mai na
ționale și mai liberale, un spirit 
public mai neatimat". Și istoria 
arată că Bucureștiul și-a meritat 
cu prisosință rolul de capitală a 
țării pe veci unite...

în 1857, Liehmann von Palmro- 
de, comisarul Austriei din ca
drul Comisiei puteritor garante 
de la București, se adresa plin 
de îngrijorare contelui Buol, 
cancelarul Austriei, concluzio- 
nînd asupra unei manifestații de 
stradă cu caracter unionist, des
fășurată pe malurile Dîmboviței, 
în 16 august : „E lesne de înțe
les că o asemenea manifestație 
cu încuviințarea oficială a gu
vernului a făcut aici o puter
nică impresie, existind totodată 
o dovadă a faptului că Comite
tul central unionist stăpînește 
masele, in fruntea acestuia se 
află persoane care în anul 1848 
au condus masele la răscoală 
(...) Această manifestație a con
stituit o desfășurare a forțelor 
pe care amintitul comitet le de
ține și o amenințare contra ce

lor care s-ar Împotrivi acțiuni
lor acestuia".

Cu mai bine de șaizeci de ani 
înaintea Marii Uniri și cu cîțiva 
ani înainte de Unirea principa
telor, ziarele bucureștene „Secu- 
lulu" „Naționalulu", „Suplimen
tul ziarului, Romanul" ș.a. publi
cau intens articole în care în
demnau poporul la Unire sau 
prezentau fidel orice acțiune 
care avea ca «cop realizarea uni
rii. Pe tot parcursul istoriei, 
orașul care ne este și astăzi ca
pitală a fost cetatea care a păs
trat nestinsă ideea de unire, lo
cul despre care „Tribuna" clu
jeană afirma încă din 1884 : 
„Soarele pentru toți românii Ia 
București răsare !“

în Mtlzeul de istorie a' muni
cipiului București se află, im
primate cu litere de foc, cuvin
tele lui Nicolae Bălcescu : „Po
porul cel mai de jos, mai cu 
seamă al Bucureștilor, și-a îm
plinit datoria revoluționară și 
națională". Era în 1848 !

Bucureștenii, muncitorii șl in
telectualii acestei cetăți au con
tinuat să-și împlinească datoriile 
față de țară și neam. Și în 1859. 
Și în 1944. Și In toți anii care 
au urmat. Bucureștiul de azi — 
capitala României socialiste — 
continuă să poarte cu cinste 
flacăra romantismului revoluțio
nar, a patriotismului.

MONICA ZVIRJINSCHI

TARA DE SUS: „Sentimentul national
9 77 9

s-a deșteptat la o noua viața“

< ” -——-—
ALBA IULIA: Pecete de credință

9

„Fiii acestei țări, umăr la 
umăr cu frații lor din Moldova 
și sub conducerea, acelorași dom
nitori au apărat de-a lungul 
veacurilor ființa neamului îm
potriva tuturor încălcărilor din 
afară și a cotropirii păgine" — 
ipinunate cuvinte cuprinse în 
moțiunea Congresului general 
întrunit intre 15—28 noiem
brie 1918, pentru a hotărî 
alipirea Țării de Sus la patria 
mamă. Mai înainte însă de 
acest eveniment, în preajma în
ceperii primului război mondial, 
temătoare, autoritățile habsbur- 
gice raportau că învățătorii din 
județele Câmpulung și Suceava 
nutresc sentimente daco-roma- 
ne. în consecință, romanii din 
această parte a țării, considerați 
periculoși pentru ideile lor pa
triotice, purtau pe actul de iden
titate mențiunea : „suspect po
litic". Cu toate acestea, mulți 
dintre ei n-au putut fi opriți 
să nu treacă, în dese rinduri, 
în România unde înaltul ideal 
al unității naționale părăsise de 
multă vreme culisele arzînd In 
ci mp deschis, cu flacără mare. 
Ajutați de Elena Cristoreanu, o 
fetiță de 12 ani. în cîteva luni 
au trecut granița, chiar pe sub 
ochii jandarmilor imperiali, nu 
mai puțin de 50 de învățători 
și profesori, 35 de studențl șl 27 
de elevi. Animați de aceleași 
nobile sentimente, numeroși 
bărbați ai Țării de Sus s-au înro
lat in cadrul corpului de volun

Și o simplă trecere prin Foc
șani, o zăbovire dezinteresată 
de cîteva ore reușește să te co
necteze brusc la tensiunea unei 
glăsuiri venite peste timp, fi
resc, fără ostentație, fără cu
vinte de prisos. Sigur, tumultul 
cotidian al străzii, noul centru 
civic cu respirarea iul modernă, 
cartierul muncitoresc Sud, cu 
întreaga platformă industrială 
din preajmă, te fură pe mo
ment, actualiztadu-te, ca să 
spunem așa. Peste toate aces
tea însă chiar și pentru cel mai 
grăbit ochi, istoria rămîne o 
dimensiune esențială a orașului. 
Cele două monumente ridicate 
de Ion Jalea, sălile ticsite de 
exponate ale Muzeului jude
țean de Istorie, bulevarde cu 
nume ca : Unirii, Strada Mare 
a Unirii, Strada Comisiei Cen
trale, frontispiciile unor licee, 
toate acestea sânt mereu mai 
mult decit o simplă aducere a- 
minte, sint pecetea unui des
tin împlinit, pe lingă care nu 
poți, nu ai dreptul 6ă treci ne
păsător.

Focșaniul este orașul primei 
Uniri, așa cum Alba Iulia este 
orașul tuturor românilor, al țării 
pe veci unite. El aparține isto
riei și gloriei eterne, precum 
gîndurile noastre de recunoș
tință îi aparțin lui și bravilor 
bărbați pe care îi reprezintă. 
Pe aceste locuri, în 1916, în 1917, 
ani premergători Unirii Mari,

linia de front ce aduna lao

tari români din italia, luptînd 
cu arma în mină împotriva im
periului habsburgic. Emilian V. 
Lăcătuș din Burla, Grigore Si- 
mion Gălan din Mitocul Dra- 
gomimei, Andrei Rusu din Sa
dova, Gheorghe Grigore Zbierea 
din Vicovul de Jos, sint numai 
cițiva dintre cei care au dat in
contestabile pilde de vitejie pe 
cimpul de luptă.

La 6 octombrie 1918 Ia Vatra 
Dornei ia ființă o G^rdă națio
nală in fruntea căreia se află 
Petru Forfotă. La Cîmpulung 
Moldovenesc delegații șl depu
tății județului primesc din par
tea populației mandat să voteze 
„pentru unirea tuturor români
lor intr-un singur stat". La Ră
dăuți se formează Sfatul Națio
nal Român. Consiliul Național 
Român trimite în Transilvania 
un emisar special în persoana lui 
Claudiu Usatluc.

Relief!nd lupta comună a ro
mânilor din Transilvania cu a 
celor din provinciile românești 
aflate sub dominație habsbur- 
gică, ziarul „Viață nouă" din 
Suceava, în numărul din 20 oc
tombrie 1918 scria : „Alături de 
ei ne e și locul nostru. Soarta 
ne cheamă ca, împreună cu ei, 
să începem o nouă viață națio
nală, închegind una și aceeași 
individualitate de stat național 
independent".

Socialistul George Grigorovici, 
referindu-se la faptul că a votat 
unirea, arăta : „Dacă îmi strîn.ge 

laltă Mărășeștiul, Oituzul sau 
Tîrgu Ocna, bravii ostași mol
doveni nu au încetat o clipă să 
spere în idealul suprem al re
venirii la Patria mumă, deopo
trivă cu muntenii și transilvă
nenii. Aici, In preajma Focșa- 
niului, generalul Eremia Gri- 
gorescu sau Artur Văitoianu 
au dobîndit Ordinul „Coroana 
României" și recunoștința nea- 
muluL De aici, un om simplu 
din popor, sergent Antofie 
Neagu, a plecat să lupte (așa 

FOCȘANI: Un hotar mai puțin
cum stă scris pe brevetul deco
rațiilor lui) în Mărășești, Tg. 
Ocna, Carpați și Ardeal, pen
tru ca „Unirea acestor provincii 
românești la Țara mamă șl cu 
celelalte provincii surori ali
pite ei, să fie pentru toate 
veacurile pecetluită" (așa cum 
sună cuvîntul „Proclamării U- 
nlrii tuturor românilor"). La 
Focșani se găsesc și acum 
exemplare ale „Rezoluției Adu
nării Naționale de la Alba Iu
lia", ale „Declarației de inde
pendență", ale „Apelului Comi
tetului național român pentru 
Sibiu", din 9 Noiembrie 1918, 
prin care se Înființează Sfaturi 

cineva mina că am vorbit și vor
besc in sens național trebuie să 
o spun că aceasta nu o fac. ca 
român, ci tocmai ca socialist, 
căci doresc libertatea oricărui 
popor".

Adresându-se mulțimii adunate 
în fața prefecturii, Filaret Do
boș rostea cu emoție : „Frați 
suceveni, un veac și jumătate 
de rușinoasă robie a cetății fal
nicilor voievozi ai Moldovei se 
prăvale astăzi în neant".

Două decenii mai târziu, re
constituind însuflețitoarea at
mosferă din zorii unirii. Ion Bi- 
leschi, profesor la Liceul din 
Cîmpulung Moldovenesc, nota : 
„în acele zile fierbinți senti
mentul național s-a deșteptat la 
o nouă viață. în adunările care 
se țineau era deseori întâlnită 
expresia „S’int în joc interesele 
neamului nostru și ceea ce vom 
hotări noi aici, aceea se va 
face".

Plugari, târgoveți, păstori sau 
profesori — oamenii Țării de Sus 
au hotărît. Și ce au hotărit s-a 
făcut. Astăzi, la 65 de ani de la 
marele eveniment, amintindu-și 
de oum a fost în acele zile, bă
trânul Toader Hrib spune cu la
crimi în ochi de pb prispa casei 
6ale din comuna Arbore: „Și 
acum unirea fierbe în mine". în 
lacrimile sale se înfiripă lu
mina unei tulburătoare istorii.

ȘTEFAN MITROI 

naționale comunale, „cu scopul 
de a apăra viața si averea fie
cărui locuitor din aceste părți, 
fără deosebire de limbă ?i lege 
[...] fie români, fie de alt neam". 
Un drept ciștigat cu trudă, și aș
teptare de secole, un drept ciș
tigat cu propria noastră stator
nicire ne-a găsit drepți și cu
rați. Am redevenit noi înșine ca 
nație, fără silnicii, fără umiliri 
de alte neamuri, purtîndu-ne 
pe măsura propriului nostru vis 
de reîntregire.

Mult timp, Focșaniul a fost 
împărțit in două. El cunoaște la 
fel de bine ce înseamnă ne
dreptul hotar. Dar niciodată 
cei din orașul moldovean sau 
muntean nu au simțit și gindit 
altcumva decit românește. Cind 
la 22 iunie 1848, de ziua „Consti
tuției Constituționale" Scarlat 
Turnavitu a strigat : „Trăiască 
unirea poporului român", fie
care din participant! știa că a- 
ceastă unire nu putea fi oprită 
de nici o putere din lume, ori
cât de mare se va fi crezut ea. 
Apar tot mai multe documente 
care atestă prin acte de căsăto
rie, de negoț, de școlarizare

etc. că unitatea și conștiința a- 
partenenței la un popor unic 
a fost mereu prezentă in cu
getul celor despărțit! de o sim
plă bornă de hotar.

Va fi dărâmată in mod simbo
lic în 1862 (anul recunoașterii 
existenței statului român de că
tre toate puterile vremii) în- 
tr-un entuziasm pe care națiu
nea îl va retrăi însutit 55 de ani 
mai tîrziu. Stema orașului mol
dovean (Zeul Bachus — semnul 
rodniciei pământului) s-a înfră

țit cu stema orașului muntean 
(reprezentată de un cal) într-o 
altă stemă, mult mai bogată in 
semnificații (cele două regiuni, 
reprezentate de două tinere 
fete, dîndu-și mina și avind 
fiecare în mină același tricolor 
românesc).

„Vreau să fiu clar — spunea 
Kogălniceanu, care printre al
tele a fost mult timp deputatul 
orașului Focșani — eu nu re
cunosc nimănui dreptul să zică 
că e actul său individual, pro
prietatea sa exclusivă — unirea 
e actul energic al întregii na
țiuni române."

Cînd românii de dincoace și 

dincolo de Milcov au dărimat 
simbolic Pichetul de graniță nr. 
47, istoria începuse deja • să 
scrie șl pentru acest popor pa
gina »a de dreptate și cinstire. 
„Rumânii, clți se află lăcultori 
în țara Ungurească și la Ardeal 
și la Maramureșu de la un loc 
șîntu cu moldovenii și de la 
Râm se trag" spunea cronicarul 
Grigore Ureche. Profeția Unirii 
Mari se baza pe adevăr, pe do
cument și simțămînt națio
nal. Moldova șl-a respectat și 
iubit eroii-frați de' peste munți, 
fiindu-lo mereu în preajmă cu 
gindul și fapta.

Focșaniul de astăzi a învățat 
să construiască și să-și edifice 
propria lui istorie contempora
nă, cea a unei industrii ple
nare s> competitive ce produce 
acum de la echipamente Hidra
ulice complexe, la tricotaje ți 
prelucrări mase plastice. Nicio
dată nu-și va uita însă.drumul, 
așteptarea, căutările și sacri
ficiile, pentru că tot ceea ce 
s-a făptuit aici sau la Alba Iu
lia ne aparțin deopotrivă și 
nouă, celor care sîntem și vom 
fi, spre pilda și recunoștința 
nestinsă a miilor de generații 
viitoare. Moștenirea pe care am 
preluat-o de la bunii noștri s-o 
înnobilăm cu munca și propriul 
nostru exemplu de dăruire și 
dragoste de glia strămoșească.

SORIN PREDA

în acele zile reînviase toată 
istoria neamului. Devenise ex
plicită toată trăirea întru uni
tate. întru credință în unita
tea poporului român. Era o 
atmosferă de sărbătoare ma
tură. gindită și pregătită in 
lung de secole. Veneau în co
loane să consfințească un act 
de voință, un act de dorință. 
Era clipa adevărului fiecă
ruia, a credinței tainice că 
adevărul tuturor românilor se 
împlinește. Priviseră în 1859 
cu dragoste și încredere la 
unirea Moldovei cu Țara Ro
mânească. Participaseră cu 
răspundere la războiul de in
dependență. Știau că nu era 
departe clipa cînd „Noi vrem 
să ne unim cu Țara!" va de
veni realitate. Din Maramu
reș, din Țara de Sus. din Banat, 
din Crișana, din Sălaj, Bis
trița, din Apuseni, din toate 
zonele respirației românești 
s-au strîns în ultimele zile ale 
lui noiembrie 1918 peste 
100 000 de oameni în costume 
naționale. în costumele epocii, 
înnobilate de tricolor, să fie 
martorii Marii Uniri. Și-au 
adus aminte atunci, cu voce 
tare, fără fereală, de Mihai 
Viteazul, de Horea, Cloșca și 
Crișan. de Avram Iancu. și-au 
adus aminte și au cîntat cin- 
tecele neamului. Era un entu
ziasm fără margini. Privirile, 
gîndurile și sentimentele tu
turor erau întru maica țară. 
Garniturile de tren erau cior
chine de oameni. căruțele 
erau ciorchine de oameni, dru
murile deveniseră adevărate 
căi ale victoriei. Platoul ro
manilor devenise mic. nein- 
căpător pentru toți cei veniți 
să vadă, să audă, să Împli
nească. Sătenii adunați pe 
Cimpul lui Horea dădeau glas 
speranței. Cei 1 228 de dele
gați aflați în Sala Unirii se 
rosteau, rostind milioane de 
glasuri, „Unirea cu Țara!". Era 
la Alba Iulia, în Cetate, o 
nouă Cîmpie a Libertății. Ve
niseră cu toții la „marele 
praznic al neamului"! La in
trarea in Alba Iulia. studenții 
și fanfara lor au întîmpinat 
participanții cu un cintec care 
spunea: „Trăiască România 
Mare 1 Lățind cu fala ei ho
tare i Pe moștenirea Iul Tra
ian, / Și de sub veacuri de 
robie > O țară mîndră să în
vie / Pe oseminte de Român". 
Drept răspuns, coloanele cîn- 
tau „Deșteaptă-te române" și 
„Ardealul, Ardealul ne chea
mă". Pe ei îi frămînta dorin
ța de unire, sperau și cre
deau în ea pentru că gîndeau 
că vor fi liberi și vor avea 

șî ei pămîntul lor și drepturi 
egale cu toți.

Ziua de 1 decembrie era, 
meteorologic, o zi obișnuită de 
iarnă. Dar cine avea timp să 
vadă norii și să simtă frigul? 
Toți simțeau primăvara, sim
țeau zorii unei istorii noi. în 
jurul orei 12 s-a anunțat că 
s-a semnat Unirea Transilva
niei cu România. Mulțimea a 
izbucnit in aplauze și arun- 
cînd căciulile in sus, flutu- 
rînd steaguri tricolttre, oame
nii au strigat „Trăiască 
România Mare!". Fanfarele 
cîntau. clopotele catedralei nu 
mai încetau să bată. Pe cele 
patru scene așezate în patru 
colțuri ale Cîmpului lui Mihai, 
patru tribuni au confirmat 
știrea, au vorbit cu înflăcă
rare despre istoricitatea mo
mentului. Ei au vorbit în nu
mele Unirii. în numele zilei 
de 1 Decembrie 1918. în nu
mele dorinței împlinite a mi
lioane de români. George Pop 
de Băsești a spus: „Acum pot 
să mor că am văzut cu ochii 
mei Unirea". Unirea era cre
zul de viață. Unirea devenise 
rațiunea existentei. Hora de 
steaguri tricolore răzbuna su
pliciile martirilor neamului. 
Se jura pe tricolor, se sfin
țea tricolorul in lumina zidu
rilor cetății istorice ale Albei 
Iulia, Alba Iulia martoră a 
dăinuirii milenare pe acest 
tărîm a poporului român. Că
tre Alba Iulia erau îndrepta
te toate privirile neamului. Se 
deschidea o nouă eră. O eră 
care nu a fost ușoară. Unirea 
neînsemnînd decit un pas, 
crucial șl necesar, un pas în 
lungul,șir care să conducă la 
imaginea de astăzi a Albei 
Iulia. a Transilvaniei, a Româ
niei. în acele clipe de început 
de iarnă se vedea și se auzea 
cum înflorește tara. „O așa 
bucurie nu se poate pogorî 
peste om de două ori în via
ță!" — iși amintește unul din
tre participanții la Marea 
Unire. Bucuria, entuziasmul, 
manifestările sărbătorești au 
continuat un timp. Apoi, co
loanele Unirii s-au îndreptat 
către vetre să spună, să po
vestească. «ă împlinească 
bucuria în locurile dăinuirii. 
Dar vestea le-o luase Înainte. 
Pe unde treceau erau întlm- 
pinati cu cîntece patriotice, se 
auzea pină departe ca imn al 
victoriei „Deșteaptă-te româ
ne". Se plîngea pe tricolor 
descătușarea, împlinirea, se 
omagia prin aceste lacrimi de 
bucurie credința de veacuri. 
Oamenii s-au întors la rostu
rile lor care păreau că sînt 

aceleași dar ei știau că sint 
altfel. Știau, din hotărîrea pre
zentată la 1 Decembrie de Va- 
sile Goldlș că 'Urmează un am
plu și avansat program de re
forme democratice, un pro
gram prin a cărui împlinire 
pe lingă temelia noului stat 
se punea și temelia unei noi 
vieți pentru milioane de ro
mâni.

în istoricul oraș Alba Iulia 
s-au scris multe pagini de is
torie. Cu temei, cu dragoste, 
cu sacrificii. Și astăzi se scrie, 
pe locurile uriașelor coloane 
ale Unirii, istoria. Este o is
torie nouă, o istorie care se 
împlinește cu precădere în ul
timele două decenii. O istorie 
ale cărei embleme se numesc 
industrie, civilizație, progres, 
nivel de trai ridicat. Astfel, in 
ultimii ani a crescut numărul 
populației ocupate, a sporit 
de 7,5 ori față de perioada 
1951—1965 volumul investiții
lor. fondurile fixe față de 
1965 sînt în 1983 de 7 ori mai 
mari. Producția Industrială a 
județului a crescut compara
tiv cu 1965 de 5,6 ori. S-au 
construit zeci de mii de apar
tamente. sute' de săli de cla
să. s-au dat în folosință mii 
de locuri în Internate, grădi
nițe. crese. s-au construit dis
pensare medicate, spitale, ci
nematografe. săli de sport, 
stadioane. Sînt numai cîteva 
dovezi ale condițiilor noi pe 
care le au locuitorii Albei is
torice. sînt doar cîteva exem
ple care definesc o epocă. 
Asemenea Albei, întreg teri
toriul transilvan este trezit la 
o nouă viață, oamenii Transil
vaniei, al României se bucură 
de drepturi și de condiții că
rora Marea Unire le-a des
chis drum. Coloanele Unirii 
adunate pe Cimpul lui Horea 
la 1 Decembrie 1918 sprijină 
și acum grandiosul edificiu 
care se desăvîrșește zi de zi 
în Romănia socialistă. Coloa
nele Unirii cărora 1! s-au 
adăugat coloanele revoluției 
de eliberare socială și națio
nală. antifascistă și antlimpe- 
rialistă. coloanele proclamării 
Republicii. coloanele Con
gresului al IX-lea al Partidu
lui Comunist Român. Sînt co
loanele vrerii poporului ro
mân. sint coloanele unui po
por pașnic care nu a luat 
arma In mină decit ca să-și 
apere ființa, care a dorit și 
dorește să trăiască in pace și 
bună înțelegere cu toate po
poarele lumii.

MIOARA VERGU
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SEVER ECONOMISITĂ ÎN INDUSTRIE 
SI ÎN TOATE SECTOARELE VIEȚII SOCIALE!
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UN BILANȚ ENERGETIC RIGUROS ÎNTOCMIT A 
ȘI BINE FOLOSIT DEMONSTREAZĂ: 

NU EXISTĂ SURSĂ DE RISIPĂ 
ASUPRA CĂREIA

S4 NU SE POATĂ ACȚIONA
Pînă la această dată, la nivelul ÎNTREPRINDERII „AUTOBUZUL" din 

București, se înregistrează economii de peste 900 MWh energie electrică sufi
cientă pentru producerea a 220 autobuze. în principal, economia s-a realizat 
printr-o măsură pe cit de simplă, pe atît de eficientă — stricta respectare a 
bilanțurilor energetice riguros întocmite.

— Bineînțeles
preocupați 
reducerea 
getice, ne 
rul Cezar 
lectivului 
exploatare 
aceasta se 
mărind curba 
consumurilor.

, atît asupra modernizării pro
ceselor tehnologice cît și in 

oricărei

că sîntem 
în permanență de 

consumurilor ener- 
informează ingine- 
Mereuță, șeful 
de proiectare 

energetică, 
poate constata _ 

descendentă a 
S-a acționat

co-

Si 
ur-

direcția eliminării 
alte surse de risipă. Pentru a 
acționa cu maximă 
este absolut necesar 
energetic complet, întocmit pe 
seama unui sistem centralizat 
de urmărire a consumurilor, 
care să evidențieze riguros 
exact, în orice moment, pen
tru fiecare secție și atelier, 
pentru fiecare produs și ope
rație tehnologică, stadiul con
sumurilor. In funcție de situa
ția evidențiată se poate inter
veni cu operativitate, 
lind 
acestea sint 
stației de dispecerizare pen
tru supravegherea energetică 
a întreprinderii. Sună poate 
pretențios, în fapt însă este 
vorba de o stație realizată 
prin autoutilare. Este o insta
lație care poate fi realizată 
relativ ușor și de alte unități 
avînd un consum anual echi
valent de'pînă la 50 mii t.c.c. 
Pentru cele cu consumuri mai 
mari se poate aplica același 
sistem, dar asistat de calcula
tor, proiect în curs de finali
zare și generalizare de spe
cialiști ai I.C.P.E. Pentru uni
tățile cu consumuri sub acest 
nivel sistemul nostru este pre
ferabil. Practic, instalația con
cepută de noi este nu numai 
un sprijin pentru cei ce întoc
mesc bilanțul energetic, ci 
efectiv permite în permanență 
celor interesați — serviciul

mecano-energetic și plan-dez- 
voltare sau conducerea între
prinderii — să cunoască în 
amănunt consumurile înregis
trate pe o fază tehnologică sau 
alta, pe un reper sau altul. 
Firește, avînd aceste date se 
poate lua prompt o decizie 
corespunzătoare.

— Dați-ne un 
acest sens.

— Bineînțeles 
preferat pentru

exemplu in
că este de 
orice între-

consumatoare. Comparativ du 
alte unități, folosim mai -pu
ține contoare, dar asta pentru 
că nu este totul să dispui de 
astfel de aparatură, ci impor
tant este să folosești la 
maxim datele furnizate.

— Cu ce rezultate concrete 
echivalează generalizarea la 
nivelul întreprinderii a aces
tui sistem de urmărire opera
tivă prin dispecerizare, com
binat cu contorizarea secțiilor

eficiență 
un bilanț

stăvi- 
supraconsumurile. Toate 

posibile datorită

Experiența pozitivă: 
valoare, eficiență, 

putere de generalizare
T-.rifjY.

încadrarea In repartițiile aprobate-

prin eforturi proprii, fără derogări și artificii!

prindere o ritmicitate cores
punzătoare pe cele 3 decade 
ale lunii, numai că produsele 
noastre realizîndu-se prin co
laborare cu numeroși furni
zori, știm din experiență că, 
de regulă, ritmul de lucru 
crește gradat de la începutul 
lunii spre sfîrșit. în aceste 
condiții, este normal să repar
tizăm in prima decadă mai 
puțini combustibili și energie, 
stabilind, evident, cote în 
funcție de planul zilnic, de 
posibilitățile concrete, în prin
cipal ținînd cont de asigurarea 
materială.

— Concret, cum se înregis
trează consumurile ?

— Dispunem, ca oricare în
treprindere. de un număr su
ficient de contoare : 10 pentru 
secții și procese tehnologice 
mari și 12 pentru utilaje mari

și a proceselor tehnologice ?
— Anul trecut doar pe 

această cale s-au economisit 
peste 800 MWh. în acest an, 
pînă actfm, economiile depă
șesc 700 MWh.

— Și asta, practic, doar da
torită dispecerizării, doar 
prin corelarea strictă a consu
murilor cu producția realiza
tă?

— Așa este ! Orice supra- 
consum, evidențiat de aparate, 
este analizat imediat și se 
intervine prompt. O știm, nu 
există sursă de risipă asupra 
căreia să nu se poată acționa.

— Dealtfel, ne-am convins, 
nici alte posibilități de dimi
nuare a consumurilor n-au 
fost negli’ite.

— O altă măsură cu impli
cații asupra diminuării consu
murilor este stabilirea unui

număr normat optim de ore 
de funcționare pe mari consu
matori — compresoare șl cup
toare. Cuptoarele din între
prindere sînt de puteri mici, 
dar în marile întreprinderi, 
prin contorizarea principale
lor faze de elaborare a oțelu
lui și corelarea funcționării 
cuptoarelor, s-ar diminua cu 
5—8 la sută, adică cu 25—40 
KWh, consumul energetic pe 
tona de oțel. Alte măsuri 
aplicate pe scară largă sînt 
reglajul răcitorilor finali în 
regim de iarnă și trecerea la 
conexiunea în stea în perioa
da de gol a motoarelor legate 
în triunghi — măsuri la înde- 
mîna tuturor consumatorilor 
industriali. în ceea ce privește 
prima măsură, se știe că la 
compresoare consumul este 
invers proporțional cu tempe
ratura aerului refulat, pentru 
asigurarea unei temperaturi 
optime utilizîndu-se răcitori 
finali. Iama însă este reco
mandabil să se renunțe la uti
lizarea acestora, ceea ce con
duce, la nivelul întreprinderii 
„Autobuzul", la o economie de 
120 MWh. Trecerea în conexi
une în stea a motoarelor în 
gol este o soluție recent omo
logată și.folosită în cazul opri
rilor de pînă la 45 secunde 
ale mașinilor-unelte — adică 
acele opriri care sînt cele mai 
frecvente. Economia zilnic 
realizată —>5—6 KWh — nare 
mică, dar să nu uităm că ea 
trebuie multiplicată cu nu
mărul utilajelor la care se 
poate aplica, și acesta este de 
ordinul miilor în întreaga 
țară. în curînd, pe baza docu
mentației întocmite Ia noi se 
va trece la generalizarea 
aplicării acestei ultime soluții 
în unitățile din sectorul 5 al 
Capitalei, urmînd ca. firește, 
toți cei interesați să primeas
că lămuriri și documentația 
necesară în legătură cu aceas
tă soluție ca si cu celelalte 
măsuri aplicate în întreprin
dere.

Economia de energie și com
bustibil este o sarcină de 
stringentă actualitate de. a că
rei ducere la îndeplinire de
pind însăși dezvoltarea actuală 
și de perspectivă a economiei 
românești, sporirea venitului 
național, ridicarea propriului 
nostru nivel de trai. Acesta 
este un adevăr bine cunoscut 
și consumatorilor din județul 
Dolj, edificatoare fiind în a- 
cest sens ECONOMIA DE 
140 000 MWh obținută în a- 
cest an.

— Mai mult decît această 
economie, ne informează ingi
nerul Gheorghe Stroică, di
rectorul I.R.E. Dolj, ne bucură 
faptul că ea 6e localizează 
proporțional la nivelul celor 
trei grupe de consumatori. 
Sîntem conștienți însă că se 
poate face mult mai mult pe 
această linie. Nu este numai 
convingerea noastră, ci si a 
consumatorilor, dovadă fiind 
aplicarea cu consecventă a 
măsurilor stabilite de comun 
acord cu noi. Si, ne-am con
vins. nu există unitate în care 
să nu se poată interveni ope
rativ pe linia diminuării con
sumurilor, mai ales în perioa
da de vîrf de consum energe
tic. Dealtfel. în acest interval 
este cu desăvîrșire interzisă 
functionarea fără rost a mari
lor consumatori, după cum 
este interzisă depășirea de că
tre unități a plafonului ma
xim stabilit.

— Cum se acționează pen
tru a-i determina și pe cei mai

puțin receptivi să se înscrie 
în acest efort colectiv ?

— în general consumatorii 
noștri înțeleg cît se poate de 
bine responsabilitățile sporite 
din ultima perioadă. Am mai 
avut totuși sporadice, dar ne
dorite excepții, și am fost ne- 
voiti să luăm măsuri drastice, 
mergînd pină la întreruperea 
furnizării de energie.

— Dați-ne astfel de exem
ple.

— Ele s-au Împuținat con
siderabil. Totuși, am fost ne- 
voiți să-i sancționăm pe cei 
de la întreprinderea meca
nică de material rulant șl pe 
cei de la întreprinderea de 
tractoare și mașini agricole. Și 
mai recent, avem probleme cu 
cei de la Trustul de extracție 
Tîrgu-Jiu — zona Dolj, care, 
iată, pe 24 XI și-au depășit 
cota zilnică cu 63 MWh. Prac
tic, însă, aproape toți consu
matorii răspund prompt soli
citărilor noastre.

— Așa se și explică faptul 
că, pe ansamblu, consumatorii 
se încadrează în repartiția 
stabilită.

— Cu o excepție, cu atît 
mai regretabilă cu cit vizează 
cel mai mare consumator al 
județului — Combinatul de 
îngrășăminte chimice.

— Și totuși, observăm că 
nici acesta nu figurează pe 
lista depășitorilor.

— Dar aceasta nu datorită 
unor posibile soluții de dimi
nuare a consumurilor, cît mai 
ales suplimentării repartiției 
inițiale.

— Vorbeați de posibile mă

suri de economisire aplicabile 
în cdmbinat.

— Vă dau un singur exem
plu. De mai multi ani se ter
giversează dotarea combinatu
lui cu o turbină de 6 MW care 
să folosească pentru produce
rea de energie aburul de 36 
atmosfere recuperat de la cen
trala MPK. Lunar s-ar pro
duce 3 000 MWh — cantitate 
suficientă pentru ca nici com
binatul să nu mai recurgă la 
gratuite artificii.

— Care ar fl alte întreprin
deri unde s-ar putea interve
ni pentru stoparea risipei ?

— întreprinderea de piese 
turnate Băilești nu este o uni
tate mare, dar este un consu
mator important. Aici sursa 
de risipă nr. 1 o constituie 
procentul mare de rebuturi, 
uneori apropiat de 50 la sută.

— De mai multi ani știm că 
Universitatea craioveană a o- 
mologat un eficient limitator 
pentru convertizoarele de su
dură. N-am reușit însă să ve
dem prea multe astfel de uti
le limitatoare în unitățile 
doljene.

— Așa este, sperăm Insă că 
și această situație să se schim
be. Sînt convins că tot așa cum 
consumatorii au aplicat o se
rie de alte măsuri de economi
sire. o vor aplica și pe a- 
ceasta.

Sîntem și noi convinși de a- 
ceasta. la fel de convinși fi
indcă grabnic toate aceste 
exemple care scurt-circuitea- 
ză activitatea de ansamblu po
zitivă pe linia economisirii e- 
nergiei vor fi îndepărtate. De

asemenea, mai sînt mari re
zerve de diminuare a consu
murilor în toate întreprinde
rile.

9 Un exemplu recent 
am întîlnit Ia întreprin
derea mecanică do mate
rial rulant. Pînă nu de 
mult, motoarele locomoti
velor erau rodate în gol, 
pe standuri, energia risi- 

, pindu-se pe rezistențele 
răcite cu apă. Prin cupla
rea standului de probă cu 
un generator sincron se 
produc in medie 1300 
MWh. Soluția a fost pre
luată și de Electroputere 
și de depoul C.F.R. Cra
iova, dar sîntem siguri că 
lesne poate fi preluată de 
numeroase unități de pro
fil din întreaga țară.
• O altă soluție este in 

curs de finalizare la Olt- 
cit. Compresorul clasic cu 
pistoane, cu un consum de 
2 MWh, va fi înlocuit în 
curînd cu un turbocom- 
presor cu un consum de 
energie înjumătățit. Doar 
prin aplicarea acestei mă
suri se prelimină O ECO
NOMIE ANUALA DE 
CIRCA 7 000 MWh.

EMIL STANCIU

ESTE IMPORTANT CA TURBINA DE 6 MW DE LA 
C. I. C. CRAIOVA SĂ FIE CÎT MAI GRABNIC PUSĂ 
ÎN FUNCȚIUNE DEOARECE:

..... . >® printr-o nouă investiție, pentru un kW putere instalată se cheltuiesc 10000 lei.

® cantitatea de peste 30 000 MWh ce ar putea fi produsă astfel anual în cadrul combi
natului este suficientă pentru obținerea a circa 200 000 tone îngrășăminte complexe.

STĂ ÎN PUTEREA MONTORILOR, REPREZENTANȚII UNITĂȚII FURNIZOARE - I.M.G.B. CA, 
P IN COLABORARE CU BENEFICIARUL SĂ ACCELEREZE LUCRĂRILE DE MONTAJ.

SĂ SE IIEALI/EZE Șl CELE MAI MARI ECONOMII!
SE ECONOMISEȘTE CU 0 M1NĂ, 

SE RISIPEȘTE CU DOUĂ
5

Un combinat care produce fontă, oțel și laminate în cantități 
impresionante, mai mult decît unele țări de mărime mijlocie, se 
înțelege de la sine că în procesul de producție consumă multă 
energie. Transformarea minereului îi. metal și modelarea acestuia 
după necesități se petrec numai la temperaturi inalte. Dar și 
aici consumul nu trebuie să depășească limitele judicios stabilite. 
Pentru că altfel se risipește energie (orice consum in plus este o 
risipă) și rentabilitatea este mai mică.

CE ARATA CONTORUL 
COMBINATULUI

La COMBINATUL SIDE
RURGIC DIN GALAȚI înce
pem ancheta noastră, cum este 
și firesc, Ia Uzina pentru dis
tribuția energiei în siderurgie.

— in ce privește consumul 
de energie electrică, situația în 
combinat nu este prea bună, 
ne spune tovarășul Mircea Io
sif, inginer principal la servi
ciul energetic. NORMELE DE 
CONSUM SlNT DEPĂȘITE 
CAM CU 10%.

— Care socotiți dumneavoas
tră că sînt cauzele acestui con
sum exagerat ?

— Cauza principală este că 
utilajele nu sînt folosite la 
capacitatea nominală. In side
rurgie, utilajele care merg în 
gol au un consum foarte ridi- 

' cat. Neritmicitatea în aprovi
zionarea cu materii prime de
termină indirect un consum 
exagerat de energie electrică. 
Sînt apoi opririle accidentale, 
avariile...

Indiscutabil, cauzele sînt 
mult.mai multe. Ele sînt cu
noscute bineînțeles și aici, la 
U.P.D.E.S., la serviciul ener
getic, iar interlocutorul nostru 
ne vorbește în continuare des
pre zeci de măsuri cu ajutorul 
cărora sînt combătute. Ne spu
ne, de pildă, că, pentru mai 
buna încărcare a laminoarelor 
„s-a stabilit un program de 
funcționare a lor în directă 
concordanță cu situația asigu
rării cu materie primă (lin
gouri). Fiindcă avem două la
minoare de tablă groasă, dacă 
într-o zi nu avem suficiente 
lingouri, mergem pumai cu 
unul". Cu alte cuvinte, în pro
gramarea producției 6e ține 
seama și de anumite posibili
tăți pentru a consuma mai pu
țină energie electrică.

• DISTANȚA DE LA PLANURI 
DE MASURI LA ACȚIUNE

La UZINA OȚELARII-RE- 
FRACTARE responsabil cu 
problemele energetice este o 
tînără, subinginera Maria Io- 
nescu. îi spunem că am aflat 
la serviciul energetic al 

; I U.P.D.E.S. despre depășirea

normei de consum de către 
oțelari.

— Este adevărat, dar să re
ținem în primul rînd faptul că 
în două secții avem economii, 
ne propune tinăra noastră in
terlocutoare. La turnarea con
tinuă avem o normă de 6,7 
MWh/tonă și s-au consumat nu
mai 6,6 MWh/tonă, iar la fa
brica de blocuri dolomitice în 
loc de 105 MWh/tonă am con
sumat numai 95 MWh/tonă.

— Am notat. Care este însă 
situația în celelalte secții ?

— în oțelăriile L.D. în loc 
de 9,7 MWh/tonă consumăm

La Combinatul 
siderurgic 

Galați
15,9 MWh/tonă. La oțelăria 
electrică față de norma de 690 
MWh/tonă — 744 MWh/tonă. 
La fabrica de var norma de 
consum se depășește cu 1 
MWh/tonă, iar la fabrica de 
sinterizare dolomitică în loc de 
15 MWh/tonă se consumă 48 
MWh/tonă.

După cum se vede, în sec
țiile numite consumurile de 
energie electrică sînt cu mult 
peste normele stabilite știin
țific. Economiile realizate în 
celelalte două secții nu reu
șesc nici pe departe să acope
re risipa de aici. Cum se ac
ționează totuși pentru dimi
nuarea acestui consum exa
gerat ?

— Planuri de măsuri avem 
destule, ne declară zîmbind 
trist respohsabila cu probleme 
energetice de la U.O.R. Din 
păcate, nu se reușește reali
zarea lor Integrală. La fabri
ca de sinterizare dolomitică, 
de exemplu, trebuia redus 
consumul prin creșterea pro
ductivității celor două cuptoa
re. Măsura a fost realizată 
parțial numai la primul cup
tor. Al doilea funcționează și 
în prezent sub randamentul 
nominal. E prevăzut să fie 
pus la punct prin reparația

capitală din 1984. în oțelării 
nu-i rezolvată încă problema 
exhaustoarelor care au o por
nire greoaie și sînt menținute 
în funcțiune, din această 
cauză, și cînd convertizoarele 
nu funcționează. Sînt prevă
zute anumite modificări, ca 

, un exhaustor să funcționeze 
pentru două convertizoare, 
dar...

Planuri de măsuri sînt în- 
tr-adevăr. dar nu și realizate 
în prâctică.

O CALE DE URMAT - 
ELIMINAREA

UNOR CONSUMATORI

La UZINA AGLOMERARE- 
FURNALE unde uriașele a- 
gregate de produs fontă nu 

■ pot fi oprite fiindcă, să zicem, 
s-a ivit un necaz la o baterie 
cocsochimică și întîrzie o șar
jă de cocs, se fac eforturi in
tense pentru a se elimina ce
lelalte surse de consum exa
gerat.

— Una din acțiunile noastre 
în acest sens, ne spune ingi
ner șef mecano-energetic Mi
hai Iorga, a avut ca obiectiv 
mărirea suprafeței mașinii de 
aglomerat. Am reușit în acest 
fel să sporim capacitatea a- 
cestor mașini cu 7 la sută și 
putem în prezent s-o oferim pe 
cea de-a șaptea, să reducem 
deci un consumator. Am mo
dificat apoi programul de ali
mentare a furnalelor care în 
prezent se face în primele 4 
ore ale schimbului, cînd toate 
benzile funcționează din plin, 
la capacitatea maximă, pînă 
se umplu toate buncărele, 
după care le oprim. Ne-am 
gîndît de asemenea la niște 
buncăre tampon, le-am pro
iectat și în prezent le execu
tăm.

Din acțiunile întreprinse în 
această uzină am consemnat 
numai două, pe cele mai sem
nificative. Ele evidențiază nu 
numai că utilajele și agregate
le siderurgice trebuie utiliza
te cu mai multă grijă. în așa 
fel îneît să consume cit mai 
putină energie, ci și faptul că 
în multe locuri se pot crea noi 
posibilități pentru ca unii 
consumatori să fie reduși to
tal. nu numai în anumite ore 
pe zi. E o cale care solicită 
din plin și ingeniozitatea, 
creația tehnică si nu în ulti
mul rînd spiritul organizato
ric.

ION CHIRIC

CALCULE SEMNIFICATIVE
QAȚORITĂ. ECONOMIILOR

0 Cu energia planificată pentru obținerea a 66 de tone 
de of el turnat continuu se obțin 67 tone, deci cu circa 2%mai mult

6 Cu energia planificată pentru obținerea a 10 tone 
blocuri dolomitice se obțin 11 tone, deci cu 10% mai mult 
DATORITĂ RISIPEI

0 Cu energia planificată pentru obținerea a 3 tone de 
oțel L.D. se obțin doar 2 tone, deci cu 33% mai puțin

9 Cu energia planificată pentru obținerea a 13 tone de 
oțel electric se obțin doar 12 tone, deci cu 8% mai puțin

• Cu energia planificată pentru obținerea a 3 tone de 
agregate dolomitice se obține doar 1 tonă, deci de 3 ori 
mai puțin I

IATĂ ARGUMENTELE CIFRICE CARE iNDREPTĂȚESC PE 
DEPLIN AFIRMAȚIA DIN TITLUL ANCHETEI

SPECIALIȘTII RECOMANDĂ MĂSURI SPECIFICE IN METALURGIE Șl SIDERURGIE
• Evitarea funcționării cuptoarelor electrice 

cu arc in faza de topire la orele de virf de sarcină.
• Cuptoarele electrice cu arc să fie progra

mate a funcționa, la orele de vîrf, în fazele de 
consum minime.

• Cînd funcționarea unui cuptor electric cu 
arc în faza de topire este strict necesară la orele 
de vîrf de consum, se va urmări ca puterea absor
bită să fie minimă, funcționînd pe o treaptă de 
tensiune cît mai redusă.
• Să se automatizeze pornirile și opririle la 

ventilatoarele de aer-combustie de la cuptoarele 
Martin.
• Evitarea încărcării cuptoarelor cu combustie

in perioada vîrfului de consum de energie elec
trică.

® Ritmul de laminare să fie redus la orele de 
vîrf.

® Schimbarea calibrelor la laminoare să se 
facă în orele de vîrf.

• Debitarea și alimentarea cu țagle a lami
noarelor se vor efectua in afara orelor de vîrf.

® Tratamentele termice in cuptoarele elec
trice se vor face in afara perioadelor de vîrf de 
sarcină.

® Lucrările din atelierele de prelucrări meca
nice vor fi programate în afara orelor de virf.

• Trecerea în regim de consumator tampon a 
instalațiilor de producere a hidrogenului.

CINE SÎNT 
RISIPITORII? 
AFLĂM DE LA 
DISPECERATUL 

ENERGETIC 
NATIONAL

Fapt îmbucurător, numă
rul unităților economice care 
continuau și luni, 28 noiem
brie, să depășească reparti
ția zilnică stabilită este în 
scădere vizibilă, ceea ce de
monstrează că acolo unde 
se aplică ferm și cu consec
vență măsurile stabilite pen
tru diminuarea consumurilor 
energetice, este posibilă în
cadrarea în actualele cote. 
Cu toate acestea, depășirile 
înregistrate de o serie de 
mari consumatori continuă 
să fie îngrijorătoare, ele 
atingînd o depășire maximă 
de 353 MWh la Combinatul 
de oțeluri speciale Tîrgoviște 
și 266 MWh la Combinatul 
Petrochimic Teleajen. Ală
turi de aceștia se mai află :

• Combinatul de lianți șl 
azbociment Fieni — 193
MWh : • Combinatul me
talurgic Tulcea — 148 MWh :
• întreprinderea de alumină
Tulcea — 134 MWh ; • Trac
țiune electrică feroviară Ba
cău — 112 MWh ; • între
prinderea „Tractorul" Bra
șov — 85 MWh : • Combi
natul chimic Făaăraș — 76
MWh ; • Combinatul de
lianți Hoahlz — 67 MWh ; • 
Trustul de extracție Tîrqu 
Jiu - 60 MWh : • întreprin
derea Progresul Brăila — 57 
MWh ; • Combinatul petro
chimic Pitești — 55 MWh ; • 
Combinatul de celuloză șl 
hîrtie Călărași — 50 MWh ;
• Combinatul petrochimic
Solventul Timișoara — 50
MWh ; Trustul aetrolului Bo- 
l'mtin — 36 MWh ; • Intre- 
□rinderea de fire artificiale 
Suceava — 33 MWh ; •
Schela eriractiei Timișoara 
— 33 MWh ; • întreprinde
rea textilă Raia Mare — 30
MWh ; • Trustul petrolului 
Moinestî — 29 MWh ; •
întreprinderea de produse 
cărbunoase Slatina — 24
MWh.
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fel NOMELE VIEJII, PENTRU VIITORUL SIGUR Șl PAȘNIC 
AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ TOTUL ÎN VEDEREA 

OPRIRII IMEDIATE A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE!
întregul nostru popor, tinăra generație susțin cu fermitate și în mod unanim inițiativele și propunerile tovarășului 

Nicplae Ceaușescu privind eliminarea pericolului distrugerii nucleare a umanității, își exprimă totala adeziune la 
Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P. C. R., Consiliului de Stat și guvernului român

Intr-o unanimă voință de gind și acțiune, tinăra generație, 
intregul nostru popor iți exprimă deplina aprobare ți adeziune, 
înalta mindrie patriotică ți revoluționară, sprijinul total față de 
Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consi
liului de Stat ți Guvernului Republicii Socialiste România, care 
reflectă preocuparea stăruitoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
pe care o acordă problemei de cea mai mare stringență pen
tru întreaga omenire : oprirea cursului înarmării raeheto-nudea- 
re, reluarea tratativelor de la Geneva, înfăptuirea de măsuri 

hotărite pentru lichidarea armamentelor de pe continentul nos
tru ți din lume. Nutrind convingerea sinceră că dreptul la viață, 
muncă ți fericire al milioanelor de oameni de pe planeta noas
tră va triumfa, partidul și statul nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu adresează chemarea la acțiune unită, la responsabi
litate lucidă către toți cei ce pot și trebuie să acționeze pen
tru salvarea păcii, la atitudine constructivă ți neimpăcare față 
de cursul tragic al evenimentelor care amenință cu haosul nu
clear, pentru evitarea încordării ți trecerea la destindere, cola

borare și încredere. Este acesta înaltul spirit umanitar al an
samblului de măsuri propuse în Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat ți Guvernului Re
publicii Socialiste România, in consens cu aspirațiile întregului 
nostru popor care va milita neabătut, fâră a precupeți nici un 
efort, in vederea intensificării ți întăririi conlucrării cu celelalte 
popoare, cu celelalte state europene la acțiunile pentru apă
rarea păcii ți securității pe continent ți în întreaga lume.

Cu întreaga lor ființă, tinerii României socialiste sint alături 
de cauza partidului ți a poporului, cerînd acum, cit nu este 
prea tirziu, o activitate eficientă pentru a proteja pacea, bună
starea ți viața, pentru a nu distruge civilizația umană făurită 
de-a lungul mileniilor printr-o iresponsabilă ți nejustificată ca
tastrofă nucleară, in care nu vor fi nicicum învingători ci numai 
învinți, definitiv ți irecuperabil. Pentru că nimic nu poate fi 
mai presus decit viața, această supremă creație a naturii.

Pacea, menirea 
fundamentală a omului

Trăim cel mai greu moment 
de făiscruce al omenirii. Fără 
precedent este deosebita agra
vare a situației internaționale. 
In acest ultim ceas posibil încă 
al păcii, nu putem abdica de 
la strigătul de trezire la luci
ditate. Nu putem să pierdem 
încrederea în reluarea tratati
velor pentru pace. Nu putem 
să nu credem în imensa putere 
a unirii oamenilor pentru sal
varea Europei și a întregii 
lumi de la distrugerea atomo- 
nucleară. Amplasarea noilor 
rachete poate fi incă oprită. 
Retragerea și distrugerea celor 
ce au îngreunat pămîntul Eu
ropei, mai ales, pot fi înfăptui
te. Reunirea marilor puteri la 
masa tratativelor pentru în
țelegeri și adoptarea de măsuri 
ce pot servi cauzei păcii sînt 
încă marea speranță și credință 
ale oamenilor. Atitudinea cea 
mai umană a acestui mileniu, 
ce se opune posibilului dezas
tru planetar ce l-ar putea 
dezlănțui un' al treilea mare 
război mondial, cere implicarea 
întregii omeniri în construcția 
păcii, în determinarea unui 
nou curs de destindere a vieții 
internaționale. Conștiința de 
sine a fiecărui popor, a fiecărui 
om, menire fundamentală de la 
care nimeni nu poate abdica, 
este lupta pentru viață, pace, 
cultură, educație, muncă. Lupta 
pentru existență a întregului

Scopul suprem-pacea și buna 
înțelegere între popoare
Sint și eu alături de toți 

tinerii României îngrijorat de
^amploarea fără precedent a 

pămînt cere ca o necesitate vi
tală reluarea negocierilor so- 
vieto-americane. Apelurile 
României pentru întilniri ur
gente ale miniștrilor de exter
ne ai Uniunii Sovietice și ai 
S.U.A., apelurile pentru con
ferințe consultative între țările 
membre ale N.A.T.O. și ale 
statelor participante la Tratatul 
de la Varșovia sint apeluri de 
încredere in posibilitatea rela
țiilor pașnice, sini convingeri 
că se pot crea înțelegeri gene
rale ce vor instaura un climat 
de pace, colaborare și secu
ritate între națiunile lumii.

Tineretul țării noastre, oa
menii de știință și cultură, în
tregul popor, uniți în jurul 
Partidului Comunist Român, al 
președintelui țării, zilnic mun
cesc, luptă și speră pentru 
pace. România face continuu 
eforturi de a intensifica și a 
întări conlucrarea cu celelalte 
popoare pentru apărarea și 
consolidarea păcii în Europa și 
în întreaga lume. Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului Republi
cii Socialiste România este 
mărturia voinței imite a na
țiunii noastre care dorește o 
Europă unită, o Europa a pă
cii, luptînd pentru eliminarea 
primejdiei unui cataclism nu
clear.

VIOLETA ZAMFIRESCU

cursei înarmărilor, de situația 
creată în Europa prin trecerea 
la amplasarea unor rachete 

tactice și operative cu rază 
medie de acțiune. Omenirea 
nu s-a aflat poate niciodată 
într-o situație așa de gravă 
fiind în pericol nu numai anu
mite țări, ci însăși existența 
vieții pe planeta noastră. Toc
mai de aceea, pentru apărarea 
păcii, acest drept sacru al 
omenirii, nici un sacrificiu nu 
este prea mare. La ora actuală 
unitatea noastră este una din
tre cele mai mari de pe mo
derna platformă industriala a 
Buzăului. Am reușit să reali
zăm aici repere, unele dintre 
ele în premieră absolută ca 
urmare a efortului exemplar 
depus de fiecare om al mun
cii. de fiecare tinăr. De ase
menea, la ora actuală între
prinderea în care muncesc are 
relații de colaborare cu multe 
țări ale lumii. Roadele muncii 
noastre sînt tot mai apreciate 
și peste hotare. încă un argu
ment că noi, oamenii, ne putem 
înțelege, putem coopera indi

Să ne unim glasurile 
pentru apărarea culturii 

și civilizației umane!
Ca om de artă și cultură îmi 

exprim totala adeziune și de
plina aprobare față de mesajul 
umanist și constructiv pe care 
îl conțin propunerile și soluți
ile concrete cuprinse în De
clarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România. Aceasta exprimă în 
mod elocvent și agrumentat 
necesitatea opririi, amplasării 
noilor rachete pe continentul 
european, restringerea și dis
trugerea celor existente și re
luarea cit mai curînd a trata
tivelor de pace și dezarmare, 
pentru salvarea dreptului la 
viață al popoarelor. îndemnu

ferent de sistemele sociale. 
Scopul suprem al demersuri
lor noastre este înțelegerea și 
buna colaborare cu toate po
poarele lumii. Iată numai cite- 
va argumente care mă fac să 
aprob cu toată inima Declara
ția Comitetului Politie Execu
tiv al C.C. al P.C.R., Consiliu
lui de Stat și Guvernului 
R.S.R. prin care noi, românii, 
în spiritul politicii de pace 
promovată cu consecventă de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
adresăm un apel lumii întregi, 
angajindu-ne să facem totul 
pentru a asigura securitatea 
planetei. Oprirea cursei înar
mărilor nucleare pe continen
tul nostru, eliminarea armelor 

rde orice fel de pe pămîntul
Europei servesc cauzei păcii, 
destinderii și cooperării.
i

TEOFIL CHIRU 
lăcătuș, întreprinderea 

de utila) tehnologic Buzău

rile grăitoare adresate tuturor 
oamenilor de bună credință din 
întreaga lume pentru triumful 
idealurilor de independență și 
libertate reprezintă cele mai 
vitale deziderate și imperative 
ale istoriei contemporane ale 
pmanitații. Ca fii devotați și 
harnici ai patriei noastre co
mune, România socialistă pe 
care o făurim tot mai demnă 
și prospoyă cu brațele și min
țile noastre creatoare, susținem 
cu toată hotărirea cerința de 
a se acționa pentru a opri abe
ranta cursă a inarmărilor, care 
nesocotesc în mod flagrant in
teresele fundamentale ale tu
turor popoarelor și nu au la 
bază o justificare rațională. 

Sîntem conștlenți că acestea 
sînt în măsură să pună în pe
ricol însăși viața și existența 
pe planeta noastră. De aceea 
cerem cu puterea glasurilor și 
năzuințelor noastre supreme ca 
inteligența umană și roadele 
acesteia să fie puse numai în 
slujba prosperității și bună
stării oamenilor. Facem un 
apel stăruitor conducătorilor 
S.U.A. și U.R.S.S., în numele 
copiilor noștri și al întregii ge
nerații tinere, să revină asupra 
hotărîrilor stabilite și să înce
teze orice lucrări de pregătite 
a amplasării de noi rachete 
nucleare. Acum cînd nu este 
prea tirziu, trebuie să ne unim 
cu toții pentru a face să preva
leze forțele rațiunii și înțelep
ciunii împotriva distrugerii și 
războiului nimicitor. în mo

Să facem totul pentru om 
și nu pentru distrugerea sa!

Momentele grave pe care le 
trăiește omenirea acum, eve
nimente care prin consecințe
le lor accelerează aberanta 
cursă a înarmărilor, conducind 
fără control întreaga planetă 
spre teribilul cataclism atomic 
sînt privite de noi, studenții 
mediciniști, cu stupefacție și 
profundă îngrijorare. Noi am 
optat pentru această profesie 
din dragostea nețărmurită 
pentru om, din convingerea 
clară că singura luptă în care 
trebuie să ne angajăm trup și 
suflet este ocrotirea omului, 
grija pentru sănătatea sa, 
pentru ființă sa, pentru mereu 
mai înalta sa devenire pe cul
mile progresului și civilizației. 
Or, ceea ce Ve întimplă în 
aceste zile, intensificarea am
plasării de rachete de distru
gere în masă pe continentul 
european, în urma întreruperii 
tratativelor de la Geneva ni se 
pare un fenomen pe cit de pe
riculos pe atit de absurd, o 

mentul de față se impune mal 
mult ca oricind reluarea trata
tivelor și înțelegerilor pentru 
a se ajunge la un acord echi
tabil în negocierile sovieto- 
americane de la Geneva pri- 
viiîd rachetele nucleare cu 
rază medie de acțiune în Eu
ropa. Cu conștiința deplinei 
angajări civice și patriotice mă 
alătur cu întreaga mea ființă 
la fluviul nestins al marșurilor 
și mitingurilor pentru pace 
care se desfășoară pe tot 
cuprinsul Terrei, făcîndu-mă 
ecoul viu al luptei pentru 
apărarea științei, culturii și 
civilizației mondiale.

HORVATH 
BISZTRAI MARIA 

directoarea Teatrului maghiar 
de stat — Cluj-Napoca

sfidare de neînțeles la adresa 
umanității. Iată de ce am ci
tit ' Declarația Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România cu convingerea fer
mă că încă o dată glasul ra
țiunii, buna chibzuință și ana
liza clarvăzătoare a secretaru
lui general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. con
stituie și de această dată un 
model demn de urmat pe dru
mul statornicirii unor noi 
relații intre popoare, relații 
aflate sub semnul rațiunii, al 
stimei și încrederii reciproce, 
al respectării voinței tuturor 
de a trăi în pace, independen
ță și bună înțelegere, într-o 
lume mereu mal bună și mai 
frumoasă, lipsită de spectrul 
unui coșmar atomic. Ni se 
pare de aceea firesc 6ă ne 
alăturăm glasurile întregului 
tineret progresist din lume și 
să cerem acum, cmd nu este 

încă prea tirziu, reluarea grab
nică * tratativelor, prin care 
să se ajungă Ia o soluție în 
ceea ce privește reducerea 
forței armate și a armamente
lor în Europa, stoparea ime
diată a amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiune 
și retragerea celor existente,

Stop aberantei competiții 
a mor ții!

Poate că niciodată planeta 
Pămînt, societatea omenească 
nu și-au văzut puse în pericol 
liniștea, pacea, insăși existen
ța lor, civilizația făurită cu 
atîta trudă șl sacrificii de-a 
lungul mileniilor. Nicicînd 
de-a lungul devenirii sale atît 
de zbuciumate, ființa umană 
nu și-a văzut atît de categoric 
amenințată existența, dreptul 
său cel mai elementar, drep
tul la viață, dreptul la pace. 
Aceasta pentru că evenimente
le produse in ultimul timp : 
accelerarea tot mai nesăbuită 
a cursei înarmărilor, antrena
rea în sumbra competiție a 
morții a unui volum tot mal 
mare de mijloace de distru
gere nucleară și, recent, între
ruperea tratativelor dintre 
cele două mari puteri împing 
omenirea pe marginea prăpas
tie! unui război nuclear, a dis
trugerii totale a vieții pe pla
neta noastră. Deosebit de grav 
este faptul că aceste hotăriri. 
starea, de încordare și con
fruntate create nesocotesc 
voința popoarelor, dorința lor 
fermă de a trăi în liniște și 
pace, de a-și făuri vi) torul 
așa cum o doresc.

Este cu atît mai semnifica
tiv faptul că în aceste clipe de 
cumpănă se face din nou auzit 
glasul de pace al țării noastre, 
că din nou de pe meleagurile 
românești se face auzit vibran

întoarcerea bugetelor militare 
spre o altă destinație, spre 
creșterea continuă a bunăstării 
omului și nu spre nimicirea 
lui.

SILVIA PETRESCU 
studentă, anul I, 
I.M.F. București

tul a,pel ia luciditate și rațiu
ne, că în forurile cele mai 
înalte ale țării, prin cuvîntul 
președintelui României so
cialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, marile puteri, toți 
oamenii politici care mai cred 
că problemele lumii de azi pot 
fi rezolvate pe calea armelor 
6int îndemnați să facă apel la 
înțelegere și rațiune, să pri
vească cu maximum de 
responsabilitate împrejurările 
grave, amenințarea fără pre
cedent la adresa vieții po
poarelor generată de aberanta 
competiție a morții.

1 Ca tineri ai României so
cialiste, ca reprezentanți ai 
unei generații care nu a cu
noscut războiul și ca fii ai unui 
popor eu o recunoscută vo- ' 
cație a păcii, ne exprimăm de
plinul acord cu chemările și 
judicioasele propuneri cuprin 
se în Declarația Comitetul 
Politic Executiv al C.C. al , 
P.C.R., Consiliului de Stat ; 
Guvernului Republicii Socia
liste România, document exem
plar ce se constituie în acesta 
zile într-un emoționant simbol 
al voinței de pace a poporului 
nostru.

TEREZA BLAJUȚ
i muncitoare, întreprinderea 
I de tricotaje și perdele, 

Pașcani

UN AMPLU Șl MOBILIZATOR PROGRAM DE ACȚIUNE
(Urmare din pag. I) 

atunci cînd a adoptat, pe baza 
orientărilor și indicațiilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu, pro
gramul care, după ce a căpătat 
forma sa definitivă — fiind 
dezbătut și aprobat de recenta 
Plenară a C.C. al P.C.R. — a 
devenit, iată, un prețios și mo
bilizator îndreptar de acțiune 
pentru toate colectivele de tineri, 
de oameni ai muncii din patria 
noastră.

Care sînt principalele obiec
tive ale programului și ce re
surse, căi de acțiune stau Ia 
baza înfăptuirii acestora ? De la 
început trebuie precizat că rit
murile prevăzute în program 
pentru creșterea productivității 
muncii, atît în industrie, cit și 
în celelalte ramuri sini mari, 
față de cele înregistrate și pre
văzute a 6e realiza pe plan mon
dial și în economiile țărilor dez
voltate, devansîndu-ie totodată 
pe cele stabilite prin planul cin
cinal 1981—1985. Este firesc să 
fie așa, odată ce ne propunem 
ca, intr-un termen atît de scurt, 
pină în anul 1990, să ajungem, 
din acest punct de vedere la ni
velul țărilor dezvoltate din Eu
ropa, țări ale căror economii, 
bazate pe concurență și profit, 
in nici un caz nu stagnează la 
indicatorul productivitatea mun
cii, ba, dimpotrivă, sini perma
nent preocupate de creșterea 
necontenită a acestuia. în acest 
context, este pe deplin întemeia
tă aprecierea secretarului gene
ral al partidului că, pentru a nu 
risca in continuare să rămînem 
în urmă, sarcinile de creștere a 
productivității muncii cuprinse 
în program trebuie să fie consi
derate ca minime, acționîndu-se 
în permanență, în fiecare an, 
pentru îmbunătățirea lor, în 
atrinsă corelație și cu resursele 
suplimentare — azi previzibile, 
dar miine certe — care se creea
ză prin intensificarea activității 
proprii de cercetare științifică și 
dezvoltare tehnologică. De pe ,a- 
ceastă bază trebuie să privim 
cifrele care unora pot să le pară 
astăzi destul de mari.

Astfel, în industrie, producti
vitatea muncii va trebui să spo
rească (față de 1980) cu 41 la 
sută în 1985, cu 68 la sută în 
1987 și cu 113 la sută în 1990, 
ajungînd deci la o valoare de 
peste două ori mai mare. Rit
muri și mai pronunțate de creș
tere va cunoaște ansamblul in
dustriei prelucrătoare, iar în ca
drul acesteia, unele ramuri î 
metalurgia (de 2,34 ori) ; con
strucțiile de mașini (de 2,48 ori) ; 

chimia (de 2,34 ori) ; industria 
lemnului și materialelor de con
strucții (de 2,36 ori) ; industria 
de mașini-unelte, electronică și 
electrotehnică (de 2.3 ori). A- 
ceste creșteri diferențiate sînt 
corelate desigur cu resursele 
existente și încă nevalorificate, 
cu cele previzibile și cu cerințele 
puse în fiecare ramură în parte. 
Sarcini importante <le creștere 
a productivității muncii stau și 
în fața ramurilor economice ne- 
industriale, ceea ce arată ac
centuarea cursului industrial 
imprimat deja in' dezvoltarea 
acestor ramuri. Astfel, în con- 
strucții-montaj se va înregistra 
o creștere de 2 ori, in 1990 față 
de 1980, iar în întreprinderile a- 
grițole de stat o creștere de 2,2 
ori în aceeași perioadă. Este 
semnul dezvoltării moderne și 
intensive a economiei naționale 
pe ansamblul său, este semnul că 
ne propunem și acționăm pen
tru a ajunge din urmă țările 
dezvoltate nu doar intr-un anu
mit sector — fie el cel mai im
portant — ci din punctul de ve
dere al eficienței întregii acti
vități economice.

Ce resurse avem Ia dispoziție 
pentru a înfăptui un asemenea 
obiectiv ambițios ? Pe de o 
parte, puternica bază materială 
și umană (de nivel tehnic și 
profesional ridicat) acumulată în 
anii construcției socialiste, și, 
mai cu seamă, in ultimele două 
decenii, bază care se cere pe 
deplin valorificată. Dar, în pri
mul rind, acțiunile pe care sin- 
tem chemați să le întreprindem 
— conform programului și a co
respondențelor sale din fiecare 
unitate — pe linia introducerii 
și extinderii progresului tehnic, 
a perfecționării și organizării 
producției și a muncii, a ridi
cării calificării și perfecționării 
profesionale. Am înșirat în a- 
ceastă ordine cele trei căi de 
acțiune pentru că aceasta este 
și ordinea ponderilor în deter
minarea creșterilor prevăzute 
pentru productivitatea muncii. 
Iar faptul că, de la un an la 
altul, sporește greutatea speci
fică a progresului tehnic, ca 
factor de creștere a productivi
tății (de la 52 la sută, pentru 
sporul de productivitate în pe
rioada 1980—1985, la 55 ia sută 
pentru sporul de productivitate 
în perioada 1985—1990), dove
dește clar o trăsătură distinctivă 
a unei economii ce pune la baza 
progresului său in primul rind 
modernizarea tehnică și tehno
logică. Nu vom insista acum a- 
supra căilor concrete de acțiune 
în fiecare din aoes-te trei dome

nii, căi specifice la rîndul lor 
unora sau altora dintre ramuri
le de activitate, urmînd să re
venim amănunțit în comentarii 
Viitoare. Ceea ce trebuie insă să 
reținem este legătura lor indi
solubilă, acțiunea lor conjugată. 
Căci, la mașini și tehnologii mo
derne, la linii automate com
plexe este necesară o calificare 
superioară și o perfecționare 
continuă a pregătirii profesiona
le ; așa cum este necesară a- 
dopterea a o serie de structuri 
și măsuri organizatorice care să 
conducă la folosirea deplină și 
eficientă a mijloacelor tehnice 
din dotare, ia utilizarea lor 
mai intensivă, la stabilirea 
unor raporturi mai corespunză
toare între munca productivă și 
cea de administrație etc.

Așa cum se subliniază în pro
gram. o importanță deosebită 
pentru asigurarea creșterii mai 

accentuate a productivității 
muncii o are perfecționarea ac
tivității de normare a muncii, 
stabilirea unor corelații directe 
între productivitatea muncii fi
zice și consumurile de muncă pe 
produs. în acest sens, se stabi
lește ca toate categoriile de per
sonal din unitățile socialiste 
să-și desfășoare activitatea pe 
bază de norme și normative de 
muncă, fundamentate științific, 
stabilite în funcție de parame
trii tehnici de funcționare a ma
șinilor și utilajelor, de cantita
tea de muncă necesară în con
diții de organizare superioară a 
producției și a muncii. Privită 
astfel, normarea muncii apare 
ca un proces mereu perfectibil, 
normele și normativele de mun
că îmbunătățite refiectind in 
fapt influența pe care introdu
cerea progresului tehnic și per
fecționarea organizării produc

ției și a muncii Ie au asupra 
creșterii productivității.

Pornind, așadar, de la adevă
rul — confirmat pregnant de 
realitățile anilor de construcție 
socialistă a țării—că de munca 
noastră, a tuturor, depinde ca 
viața să devină mai bună, mai 
îmbelșugată, programul la care 
ne referim constituie, prin pre
vederile sale, un puternic apel 
reînnoit la adresa întregului po
por, a tinefei generații a țării, 
de a acționa cu toate forțele, eu 
maximă răspundere, pentru rea
lizarea importantei sarcini de 
dublare a productivității muncii 
în următorii cițiva ani, înțele- 
gînd că numai prin creșterea 
continuă a acestui indicator și 
a eficienței în toate domeniile, 
se obține sporirea venitului na
țional și, pe această cale, ridi
carea bunăstării noastre mate
riale și spirituale.

ii CATLGORII DE OAMENI Al MUNCII 
lifAEFICIA/i DE MAJDIIADEA UETIEIIIIIȚIILIIII

(Urmare din pag. I) 
muncă, chimiștii își asumă 
răspunderea ' să utilizeze cu 
randament sporit fiecare ca

CALCULE SEMNIFICATIVE
OPERATOR CRACARE-REFORMARE 

care lucrează la prelucrarea țițeiului, retribuit pe rețeaua chimie A, categoria a V-a, treapta I, 
cu o vechime neîntreruptă de 11 ani

<1

venituri pină la 1 dec. de la 1 dec. sporul de cîștig
a. retribuția tarifară 2 397 2 522 125
b. sporul de vechime 120(5%) 227(9%) 107 J 'îvilf
c. adaos de acord 72(3%) 76(3%) 4 he
TOTAL 2 589 2 825 236 1 ’ ».

i..
OPERATOR CHIMIST h

care lucrează Ia compușii anorganici ai sulfului și îngrășămintelor fosfatice, retribuit pe rețeaua 
chimie A, categoria a Vl-a, nivel bază, cu o vechime neîntreruptă de 21 ani

OPERATOR CHIMIST
care lucrează la produsele farmaceutice și chimice pure, retribuit pe rețeaua chimie B, ca

tegoria a IV-a, treapta a H-a, cu o vechime neîntreruptă de 6 ani

venituri pină la 1 dec. de la 1 dec. scorul de cîștig
a. retribuția tarifară 2 560 2 698 138
b. sporul de vechime 256(10%) 405(15%) 149
c. adat^s de acord 102(4%) 108(4%) 6
TOTAL 2 918 3 211 293

venituri pină la 1 dec. de la 1 dec. sporul de cîștig
a. retribuția tarifară 2 122 2 238 116
b. spor de vechime 64(3%) 134(6%) 70
c. adaos de acord 106(5%) 112(5%) 6
TOTAL 2 292 2 484 192

RAFINATOR 
care lucrează La prelucrarea metalelor neferoase, categoria a Vl-a, treapta a Il-a, cu o ve

chime neîntreruptă de 23 ani

venituri pină la 1 dec. de la 1 dec. sporul de cîștig
a. retribuția tarifară 2 907 3 060 153
b. spor de vechime 291(10%) 459(15%) 168
c. adaos de acord 174(6%) 184(6%) 10
TOTAL , 3 372 3 703 331

MAISTRU PRINCIPAL
care lucrează la prelucrarea țițeiului 6au în petrochimie, clasa 27, gradația 6, cu o vechime

neîntreruptă de 24 ani

venituri pînă' la 1 dec. de la 1 dec. sporul de cîștig
a. retriibuția tarifară 3 350 3 520 170
b. spor de vechime 335(10%) 528(15%) 193
c. adaos de acord 101(3%) 106(3%) 5
TOTAL 3 786 4 154 368

pacitate de producție, să asi
mileze în cel mai scurt timp 
noi compuși și substanțe, un 
număr tot mai mare de pro
duse de care au nevoie in

dustria și agricultura româ
nească, contribuind astfel în
tr-o mai mare măsură la re
ducerea efortului valutar al 
țării.
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TELEGRAME Manifestări dedicate Unirii
Tovarășului ALI NASSER MOHAMMAD

Secretar general al Comitetului Central
Al Partidului Socialist Yemenit, 

Președintele Prezidiului Consiliului Suprem al Poporului 
al Republicii Democrate Populare Yemen, 

Prim-ministru
ADEN

Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Democrate Populare Ye
men, vă transmit calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, de pace și bunăstare poporului prieten al țării 
dumneavoastră.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie și colaborare 
dintre țările și partidele noastre se vor dezvolta continuu, spre 
binele celor două popoare, al cauzei păcii și cooperării în Întreaga 
lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
General de brigadă MATHIEU KEREKOU

Președintele Comitetului Central al 
Partidului Revoluției Populare din Benin, 

• Președintele Republicii Populare Benin,
Șeful statului,

Președintele Consiliului Executiv Național
COTONOU

La cea de-a VIII-a aniversare a proclamării Republicii Populare 
Benin vă adresez dumneavoastră. Partidului Revoluției Populare din 
Benin, guvernului și poporului beninez, in numele Partidului Co
munist Român, al guvernului și poporului român, precum și al meu 
personal calde felicitări și cele mai bune urări de noi succese pe 
calea dezvoltării economice și sociale independente a țării dumnea
voastră.

In spiritul convorbirilor și înțelegerilor la care am ajuns îm
preună, exprim convingerea că raporturile de prietenie și colabo
rare dintre partidele și țările noastre se vor aprofunda și diversi
fica tot mai mult, spre binele popoarelor român și beninez, al po
liticii de pace, independență națională, colaborare și înțelegere în. 
lume.

Vă doresc multă sănătate și fericire personală, iar poporului 
beninez prieten prosperitate și pace.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Excelenței Sale
Domnului DEIGHTON LISLE HARCOURT WARD

Guvernatorul general al Barbadosului
BRIDGETOWN

Cu ocazia Zilei naționale a țării dumneavoastră, vă adresez, în 
numele poporului român și al meu personal, felicitări și cele mai 
bune urări de pace și progres poporului din Barbados.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

l Republicii Socialiste România

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a trimis primului mi
nistru al Barbadosului, John 
îichael Geoffrey Manningham 
.dams, o telegramă de felicita

AGENDA 
ocazia Zilei naționale a 

blicii Socialiste Fedesra- 
e -Iugoslavia, ambasadorul a- 

.jtel țări la București, Milos 
‘elovski a oferit, marți, o re- 

■>ție.

Marți dimineața au început, 
la București, lucrările celei de-a 
IV-a sesiuni a Comisiei mixte 
de cooperare comercială româ- 
no-thailandeză, în cadrul căreia 
sînt analizate stadiul actual și 
posibilitățile dezvoltării, în con

Cu prilejul „Zilei internațio
nale de solidaritate cu poporul 
palestinian**, Institutul român 
pentru relații culturale cu 
străinătatea și Liga română de 
prietenie cu popoarele din 
Asia și Africa au organizat, 
marți după-amiază, o adunare 
in Capitală.

La adunare au luat parte 
Olimpia Solomonescu, adjunct 
de șef de secție la C.C. al 
PC.R„ Gheorghe Dolgu, ad- 
ju.<ct ai ministrului afacerilor 
externe, reprezentanți ai U.T.C., 
U.A.S.C.R., U.G.S.R., Consiliu
lui Național al Femeilor, oa- 
neni ai muncii din întreprinderi 
’ instituții bucureștene.

Iu fost prezenți șefi de mi
ni diplomatice acreditați in 

noastră.
untul de deschidere a fost 

It de Crăciun Ionescu, mem- 
al Comitetului de condu- 

e al Ligii române de priete- 
cu popoarele din Asia și 

.lA'ic i.
; (h continuare, a luat cuvîn- 

tul prof. univ. Nicolae Căli- 
noiu, membru al Biroului Exe
cutiv al Consiliului Național al 
Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, care a arătat că 
manifestarea solidarității cu 
lupta și aspirațiile poporului 
palestinian are loc anul acesta 
în oondiții internaționale deo
sebit de complexe și contradic
torii. In ultimele zile, a spus 
vorbitorul, în viața internațio
nală s-au produs evenimente 
grave, care au deschis calea 
intensificării cursei înarmări
lor nucleare și a creșterii pe
ricolului de război.

Tocmai de aceea, după părerea 
României, a tovarășului pre
ședinte Nicolae Ceausescu. șe 
impune să fie depuse. în conti
nuare. eforturi susținute pentru 
organizarea unei conferințe in
ternaționale, în cadrul și sub 
egida O.N.U., cu participarea tu
turor țărilor si părților intere
sate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei — 
singurul reprezentant legitim al 
poporului palestinian — precum 
și a U.R.S.S. și S.U.A.. a altor 
state caro pot să-ei aducă o con
tribuție pozitivă la soluționarea 
conflictului din Orientul Mij
lociu.

In același timp, e-a subliniat 
necesitatea retragerii neîntârzia
te și necondiționate a trupelor 
israeliene de pe teritoriul liba
nez. realizarea unei largi, recon
cilieri între forțele politice din 
această tară, asigurarea indepen
dentei, suveranității, unității 
naționale și integrității teritoria- 

j le a Libanului.I

Adunare cu prilejul „Zilei internaționale 

de solidaritate cu poporul palestinian"

re, prin care, în numele guver
nului român și al său personal, 
îi adresează cele mai bune urări, 
cu prilejul celei de a XVII-a 
aniversări a proclamării inde
pendenței de stat a acestei țări.

tinuare, a schimburilor bilate
rale de mărfuri. Delegația ro
mână este condusă de Paula 
Prioteasa, adjunct al ministrului 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale, iar 
delegația thailandeză de Phairo- 
jona Jayaphorn, adjunct al mi
nistrului comerțului.

La deschiderea lucrărilor a 
fost prezent £eth Herabat, am
basadorul Regatului Thailanda 
la București.

Arătind. apoi, că între Parti
dul Comunist Român. Republica 
Socialistă România și Organiza
ția pentru Eliberarea Palestinei, 
între popoarele român si pales
tinian s-au statornicit, cu multi 
ani in urmă, relații de prietenie, 
colaborare și solidaritate ac
tivă, vorbitorul a subliniat că 
Partidul Comunist Român, Re
publica Socialistă România, per
sonal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, continuă să desfă
șoare o intensă activitate în fa
voarea cauzei jusite a poporu
lui palestinian, acordîndu-i în
tregul sprijin politic, diploma
tic, moral și material. Nume
roasele intîlniri și convorbiri 
dintre , tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Yasser 
Arafat, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, reprezin
tă momente de o deosebită re
zonanță în cronica relațiilor de 
prietenie și conlucrare dintre 
popoarele român și palestinian.

In continuare, a luat cuvîn- 
tul Raymond F. Rabenold, coor
donator resident al sistemului 
operațional pentru dezvoltare al 
Națiunilor Unite în România, 
care a evidențiat eforturile Na
țiunilor Unite pentru a putea 
instaura pacea ațît de necesară, 
în Orientul Mijlociu.

A luat apoi cuvîntul Khaled 
El-Sheikh, reprezentantul per
manent al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei la Bucu
rești, care a exprimat în numele 
O.E.P., al tovarășului Yasser 
Arafat, al poporului palestinian 
profunda gratitudine poporului 
român, prieten. Partidului Co
munist Româh și Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
pentru sprijinul ferm acordat 
luptei poporului palestinian, 
pentru poziția clară adoptată 
de România, poziție de continuă 
sprijinire a drepturilor națio
nale legitime ale poporului pa
lestinian. Poporul nostru — a 
spus vorbitorul — dă o înaltă 
apreciere eforturilor numeroase 
depuse de președintele român 
pentru instaurarea unei păci 
juste și durabile în Orientul 
Mijlociu. Salutăm relațiile de 
puternică solidaritate și de 
profundă prietenie existente 
între popoarele noastre, relații 
ale căror baze trainice au fost 
puse de cei doi președinți 
Nicolae Ceaușescu și Yasser 
Arafat.

Vorbitorul a evocat pe larg 
situația din Orientul Mijlociu, 
lupta poporului palestinian pen
tru redobândirea drepturilor sale 
naționale legitime, pentru rea
lizarea păcii ia această zonă.

• împlinirea a 65 de ani de la 
marele eveniment istoric din 
Viața poporului și a patriei 
noastre — făurirea statului na
țional unitar român, a fost mar
cată, marți, la Ministerul Afa
cerilor Externe, printr-o sesiune 
omagială de comunicări știin
țifice. x

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de tovarășul Ștefan An
drei, ministrul afacerilor ex
terne.

In cadrul sesiunii au fost pre
zentate comunicările : „Marea 
Adunare Națională de la Alba 
Iulia, moment hotărî tor al în
făptuirii statului național unitar 
român** — Maria Groza, adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne ; „Rezolvarea problemei na
ționale în România ; unitatea și 
coeziunea întregului popor în 
jurul partidului — factor funda
mental al făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate** 
—■ Petre Tănăsie, director în Mi
nisterul Afacerilor Externe ; 
„Rolul tratatelor internaționale 
de Ia Trianon (1920) și Paris 
(1947) în consfințirea actului 
istoric al Unirii** — Constantin 
Flitan, ambasador ; „Contribuția 
diplomației românești la edifi
carea securității europene" — 
Valentin Lipatti, ambasador ; 
„Diplomația românească în 
lupta pentru făurirea și recu
noașterea internațională a sta
tului național unitar român" — 
Constantin Turcu ; „Ecoul in
ternațional al desăvîrșirii unită
ții naționale și statale" — Ga
briel Petrie; „Importanța și sem
nificația făuririi statului națio
nal unitar român" — prof. univ. 
dr. Dumitru Mazilu.

Intr-o atmosferă de entuziasm, 
de puternică vibrație patriotică 
și profundă dragoste față de 
conducătorul partidului și statu
lui, particiroanții au adresat o te
legramă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general al 
Partidului Comunist Român,

SPORT

ÎNAINTEA MECIULUI, CEHOSLOVACIA - ROMÂNIA, DE ASTĂ-SEARĂ, DE LA BRATISLAVA - 
O ADEVĂRATĂ FINALĂ A GRUPEI A V-A A C.E.

Privim
Astă-seară, începind de la 

orele 18, vom trăi marile emoții 
ale oe-lei mai importante partide 
— o partidă decisivă, în care 
jucăm o mare carte, cea a ca
lificării — din preliminariile 
C.E. în care, la Bratislava, Ce
hoslovacia’ întâlnește naționala 
României. Este o adevărată fi
nală a grupei a V-a, cea mai 
puternică, cu rezultatele cele 
mai neprevăzute ale actualei e- 
diții a Campionatului european 
interțări.

Meciul nu interesează doar 
cele două țări, după cum trans
mit agențiile străine de presă, 
ci o mare parte din țările eu
ropene care și-au trimis comen
tatori la fața, locului și preiau 
transmiterea pe posturile de ra
dio și televiziune. Va fi poate... 
„ziua cea mai lungă" a fotbalu
lui nostru. Am așteptat mult 
această zi, să recunoaștem, în 
care tricolorii susțin unul din
tre „examenele" cele mai difi
cile ale carierei lor internațio
nale. Nu știu ce mă îndeamnă 
să spun, încă de la început, că 
nu trăiesc nici un sentiment de 
teamă. Nu mă pindește nici o 
undă de neliniște. Dacă lucru
rile se vor desfășura, bineînțe
les. așa cum le preconizăm și 
cum ne asigură — cu circum
specția șl echilibrul care-1 ca
racterizează — Mircea Lucescu. 
Conducătorul tehnic al echipei 
noastre apreciază că : pregătirea 
acestui meci «-a făcut din toate 
punctele de vedere, in condiții 
de maximă exigență și respon
sabilitate ; toți componeniții lo
tului s-au angajat, cu tot ela
nul, cu toate forțele la o pre
gătire și documentare de înalt

• In preliminariile campio
natului european de tineret, Ia 
Trencln s-au întîlnit marți 
seara echipele de fotbal 
ale Cehoslovaciei și Româ
niei. Meciul s-a încheiat cu 
un rezultat de egalitate : 
2—2 (1—1). Golurile formației 
române au fost Înscrise de Co- 
jocaru (min. 31) și Balint (min. 
85, din lovitură de la 11 m), 
pentru gazde marclnd Griga 
(min. 15 și Pavlik (min. 50, din 
penalty).
• Intr-un interviu acordat 

ziarului „Sport" din Bratislava, 
antrenorul reprezentativei de 
fotbal a Cehoslovaciei, F. Ha
vranek, a deelarat că, după o- 
pinia sa, meciul cu echipa 
României va fi cu siguranță 
mai dificil decît cel cu Italia. 
„Trebuie să fim conștienți câ 
românii spre deosebire de ita
lieni, vor fi un adversar avînd 
cu totul alte calități fotbalistice, 
un mod diferit de joc și o mo
tivație cu totul diferită", a de
clarat Havranek, adăugind : „In 
stabilirea echipei am pornit de 
ia faptul logic că formația care 
a obținut o victorie prețioasă

CINEMA
MIHai VITEAZUL: Patria (ore

le 9; 12,30; 16; 18,30).
FELIX ȘI OTILIA: Luceafărul 

(orele 9; 12; 16; 19).
DACII: capitol (orele 9; 11,15; 

13.30; 15,45; 18; 20).
FRUCTE DE PĂDURE: Victoria 

(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15), Cultural (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20).

LOVIND O PASĂRE DE
PRADĂ: Excelsior (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20), Popular (ore
le 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

BALOANE DE CURCUBEU : 
Drumul Sării (orele 15,30; 17,30 ; 
19,30).

PE MALUL STING AL DUNĂ
RII ALBASTRE: Cotrocenl (orele 
15; 17,15; 19,30), Munca (orele 15; 
17.15; 10,30).

BALUL DE SÎMBĂTĂ SEARA t 
Pacea (orele 15,30; 17,30; 19,30).

CĂRUȚA CU MERE: Cosmos lo
vele 9,30; 11,30; 13,30; 15,30; 17,30 J 
19,30).

NEAMUL ȘOIMAREȘTILOR 1 
Flacăra (orele 15,30; 18). 

președintele Republicii Socia
liste România, in care 6e spune 
printre altele :

„Concepția dumneavoastră pri
vind lupta pentru unitate și in
dependență națională în tradi
ția poporului român, care a per
mis exprimarea marilor adevă
ruri istorice ale existenței noas
tre multimilenare pe acest te
ritoriu a constituit tezaurul ști
ințific al sesiunii omagiale, con
tribuind la îmbogățirea cunoaș
terii marelui act de la Alba 
Iulia, a implicațiilor sale asupra 
dezvoltării noastre naționale și 
manifestării pe plan internațio
nal a statului național unitar 
român.

Prin activitatea pe care o des- 
fășurați în fruntea partidului și 
statului, pentru ca in relațiile 
dintre statele lumii să triumfe 
respectul reciproc șl egalitatea 
în drepturi, pentru eliminarea 
cu desăvîrșire a oricărei mani
festări a vechii politici de asu
prire, de forță și dictat, numele 
dumneavoastră s-a înscris în 
conștiința omenirii ca simbol și 
stindard al luptei popoarelor lu
mii pentru afirmare • națională 
liberă și independentă.

Militînd pentru pacea și feri
cirea popoarelor, a oamenilor 
muncii de pretutindeni, cu ace
eași generozitate și perseveren
ță pe care le puneți în slujba 
libertății și fericirii poporului 
român, v-ați cucerit înaltul 
prestigiu de patriot, de persona
litate de seamă a vieții interna
ționale unanim recunoscută și 
prețuită pe toate meridianele ca 
factor activ pentru asigurarea 
păcii și climatului de încredere 
și respect între popoare, confe
rind, totodată, României socialis
te și poporului român o nouă și 
puternică strălucire printre na
țiunile lumii.

In lumina prețioaselor dum
neavoastră indicații privind 
participarea activă a României 
la viața internațională, noi, co

cu încredere șansele echipei
nivel ; în lot există o stare de 
spirit optimistă și băieții au o 
șanșă reală in care cred cu toată 
ființa lor ; tricolorii sint ho- 
ităriți să lupte pentru calificarea 
care le-ar încununa munca deo
sebit de intensă de doi ani de 
zile, cu o performanță de va
loare internațională pe care ar 
merita-o din plin.

Considerăm și noi că există 
destule argumente pentru un re
zultat bun, pentru calificare. Cu 
riscul de a repeta lucruri știu
te. in acest moment simțim ne
voia să le spunem din nou : 
n-am primit nici un gol în me
ciurile din deplasare ; mai mult, 
am cucerit puncte prețioase (3 
la italieni, campionii lumii, 4 la 
suedezi și tot 4 la ciprioți). Or, 
aceasta demonstrează un exce
lent joc al apărării și noi n-avem 
nevoie la Bratislava decit de un 
scor egal ! Dar cel mai puternic 
argument este ascensiunea de 
formă și valorică a fotbalului 
românesc în arena internațio
nală : In ultimii ani naționala 
noastră n-a susținut nici o du
blă lntilnire cu marile echipe în 
care să nu fi realizat măcar un 
punct ; Universitatea Craiova — 
care dă cei mai mulți . jucători 
— a fost revelația ediției trecute 
a „Cupei U.E.F.A." ; actuala 
campioană, Dinamo, a eliminat 
pe deținătoarea titlului „C.C.E.", 
S.V. Hamburg...

Pentru noi este, iată, ’ și o 
bucurie, -un motiv de încredere 
că jucăm această „finală" deci
sivă. Dar este și un meci de 
prudență, prin valoarea adver
sarilor și miza uriașă a jocu
lui. Nu avem date privind com
ponența celor două formații.

asupra Italiei trebuie să se 
bucure In continuare de încre
dere. Schimbări esențiale nu ar 
fi fost adecvate".i

• Intre 7 și 15 decembrie se 
tor desfășura in Polonia între
cerile Campionatului mondial 
feminin de handbal (Grupa B), 
la care participă 12 echipe re
partizate în două serii preli
minare. Selecționata României 

MERIDIAN • MERIDIAN
ta evolua in seria A, urmînd să 
Intilnească în ordine forma
țiile Spaniei (7 decembrie), 
Suediei (8 decembrie), Bulga
riei (10 decembrie), Danemar
cei (11 decembrie) și R.D. Ger
mane (13 decembrie). In seria 
B vor juca echipele Cehoslova
ciei, Poloniei, Norvegiei, Aus
triei, R.F. Germania și Olandei. 
1 Ciștigătoarele celor două serii 
fși vor disputa finala campio
natului, programată la 15 de
cembrie.

• In localitatea Povarska 
Bistrica s-a disputat marți me-

RUBEDENIILE: Sala Mică a Pa
latului (orele 18; 20), Union (ore
le 9.30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 20).

ELVIS: Studio (orele 10; 12; 14). 
LOTO PRONO '82: Festival (o- 

rele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).
CALATORUL CU CĂTUȘE: Cen

tral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45;
18: 20).

URGENT, SECRET: Modern (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20), 
Floreasca (orele 9: 11; 13; 15,30;
17,45; 20).

39 DE TREPTE: Scala (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

LANȚUL AMINTIRILOR: Favo
rit (orele 9,15; 12,15; 16,30; 19,30).

DRUMUL SPRE VICTORIE: Da
cia (orele 9; 11,30; 14; 17; 19,30) „ 
Ferentari (orele 10,30; 15,30; 17,45; 
20).

LUKAS : Timpuri Noi (orele 9; 
11; 13,15; 15,30; 19,30, la ora 18 — 
program de documentare).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Doina (orele 9; 11; 13; 
17.15).

ADIO, DAR RĂMIN CU TINE : 
Doina (orele 15; 19,15).

SERBĂRILE GALANTE: Fero
viar (orele 9; 11,15; 13,30; 15,43; 18; 
20), Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15), Flamura (orele 
8,15; 12; 16; 18; 20). 

muniștii, toți oamenii muncii 
din Ministerul Afacerilor Exter
ne vă asigurăm, iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, și în acest 
moment de mare sărbătoare și 
de mindrie națională, că, urmînd 
exemplul dumneavoastră de dă
ruire, devotament și patriotism, 
vom depune toate eforturile și 
vom acționa cu fermitate pen
tru transpunerea in practică a 
sarcinilor ce ne revin pentru 
realizarea întregii politici inter
ne și internaționale stabilite de 
Congresul al XII-lea al Partidu
lui Comunist Român*1.

• Muzeul județean Suceava 
găzduiește expoziția „Momente 
din istoria poporului român 
pentru unitate și independență 
națională". Prin intermediul fo
tografiilor, fotocopiilor și docu
mentelor de epocă, al unor ex
trase din presă și lucrări de 
specialitate, sint redate aspecte 
ale principalelor evenimente din 
istoria luptelor seculare pentru 
făurirea unității statale, pen
tru libertate și o viață mai 
bună. Sînt oglindite momen
tele care au precedat Unirea de 
la Alba Iulia. relevindu-se sem
nificația actului istoric de la 
1 Decembrie 1918 pentru evolu
ția ulterioară a economiei, cultu
rii și vieții politice românești, 
precum și transformările revo
luționare petrecute pe pămintul 
patriei in anii socialismului. în
deosebi în perioada care a trecut 
de la Congresul al IX-lea al 
partidului.

• Sub genericul „Lupta se
culară a poporului român pentru 
unitate și independență naționa
lă" la Călan a avut loc un sim
pozion organizat de Comitetul de 
cultură și educație socialistă al 
orașului. Intre acțiunile închina
te evenimentului de Ia 1 De
cembrie, 1918, în județul Hune
doara. menționăm și vizita pio
nierilor din orașul Brad la

Din calculele grupei reiese, însă, 
că e dificil de a spune cine are 
prima și marea șansă. Pe de o 
parte. Cehoslovacia n-a pierdut 
nici un punct pe teren propriu; 
pe de alta, România n-a pier
dut nici un meci pe teren 
străin!? Acesta este primul ele
ment care trebuie lu.at in cal
culai matematic al meciului. 
Merită să mai reținem superio
ritatea tactică a echipei româ
ne, inteligența ei în joc. gradul 
de tehnicitate, capacitatea ei de 
mobilizare fizică și morală in 
momentele decisive, atestate în 
partidele cu Italia și Suedia. 
Dar să reținem și forța fizică, 
de angajament, mecanismul des
tul de perfect și dinamic ale 
adversarilor. Nu știm ce tactică 
va prescrie Havranek „elevilor" 
săi ; probabil va fi o ofensivă 
dezlănțuită, ținînd seama că gaz
dele au nevoie neapărat de vic
torie (Suedia a ieșit din calcul). 
Deci, pentru ei — victoria, cu 
orice preț ! Pentru noi — un 
egal ! Credem că avem șanse să 
obținem ce vrem, respectiv bi
letul de călătorie la Paris ! 
Avem convingerea că M. Lu
cescu, așa cum a mai făcut-o 
și pînă acum, va ști să-și aran
jeze „piesele pe tabla de șah", 
care va fi astă-seară, terenul din 
Bratislava. Sintem convinși că 
din lot va alege jucătorii de 
care are nevoie pentru a alcă
tui cea mai bună echipă a mo
mentului, în scopul de a face 
față cu brio adversarilor și va 
aranja „elevii" pe o schemă tac
tică eficientă, pentru a realiza 
rezultatul așteptat de noi. Va fi 
— și nu o șpunem numai noi.

ciul internațional amical de fot
bal dintre selecționatele de ju
niori II (jucători sub 16 ani) 
ale Cehoslovaciei și României. 
Partida s-a încheiat cu sco
rul de 3—1 (0—1) în favoarea 
fotbaliștilor cehoslovaci.
• Echipa de rugby Dinamo 

București, aflată in turneu in 
Bulgaria, a jucat Ia Sofia cu 
formația locală Levski Spartak.

Rugbiștii români au obținut vic
toria cu scorul de 20—8 (10—0).
• In cadrul unei gale desfă

șurate la Pattaya (Thailanda), 
pugillstul thailandez Payao Po- 
ontarat a cucerit titlul de cam
pion mondial Ia categoria super- 
muscă (Versiunea W.B.C.), în- 
vingindu-1 la puncte, după 12 
reprize, pe venezueleanul Ra
fael Orono.
• Meciul dintre marii maeștri 

Vasili Smîslov și Zoltan Ribli, 
contind ca semifinală a turneu
lui candidațiior la titlul mon

ARTISTA. DOLARII ȘI AR
DELENII : Viitorul (orele 15.30 ; 
17,30; 19,30).

SPECTACOL LA COMANDĂ : 
Progresul (orele 16; 18; 20).

ATENȚIE LA GAFE! : GriVița 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20), Miorița (orele 9; 11,15; 13,30 ; 
15.45: 18; 20).

HERCULE CUCEREȘTE ATLAN
TIDA: Tomis (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20).

DOMNUL MILIARD: Giulești (9- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ALBINUȚA: Buzeștl (orele 15,30; 
17.30; 19,30).

SINDROMUL: Arta (orele 9 { 
12; 16; 19).

ZILE DIN TRECUT: Volga (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15),

DESPĂRȚIRE TEMPORARĂ J 
Lira (orele 15,30; 18,30).

TV
PROGRAMUL I

15,00 Telex. 15,05 Viața cultura
lă. 15,20 Imagini din Benin. 15,30 

Complexul muzeistic de Ia Te- 
bea, unde s-au întîlnit cu vete
ranul Toader Dragoșa, partici
pant la actul istoric de acum 65 
de ani, care, în cuvinte emo
ționante, străbătute de puternic 
fior patriotic, le-a evocat mo
mentele unice trăite alături de 
cei 100 000 de țărani, muncitori, 
intelectuali, meseriași, delegați 
din toate orașele și satele Tran
silvaniei, care au proclamat 
solemn unirea Transilvaniei și 
Banatului cu România pentru 
toate veacurile.

• La Sala sporturilor din Ga
lați, în prezența a peste 3 000 de 
tineri muncitori, ingineri, tehni
cieni, țărani cooperatori, meca
nizatori. elevi și studenți, a 
avut loc simpozionul „Lupta 
poporului român pentru unitate 
națională — trăsătură fun
damentală a istoriei sale multi
seculare".

Simpozionul, la care și-au adus 
contribuția cercetători, muzeo
grafi și profesori de științe so
ciale, a reliefat comunitatea de 
origine și permanenta viețuire a 
românilor în vatra carpato-da- 
nubiano-pontică, perenitatea 
ideii unirii în conștiința poporu
lui nostru, rolul maselor popu
lare in înfăptuirea unității, în 
apărarea independenței și su
veranității patriei.

• In holul Teatrului Național 
din Tg. Mureș s-a deschis expo
ziția „Documentele Marii Uniri". 
O expoziție cu tema „Cartea 
românească — mesager al uni
tății naționale", este găzduită 
de Mu2eul județean de istorie 
din același municipiu. Docu
mentele, cărțile, fotografiile și 
fotocopiile, hărțile, ca și celelal
te materiale expuse, ilustrează 
unitatea de origine și limbă a 
poporului român, continuitatea 
Și permanența sa de o parte și 
de alta a Carpaților.

noastre
o spun comentatorii străini — o 
formidabilă încleștare de forțe, 
o confruntare a inteligenței și 
tacticii de joc. Nu este deloc 
sigur că avantajul terenului 
poate avea un rol decisiv în a 
hotărî rezultatul. Mizăm pe ex
periența și maturitatea jucă
torilor noștri, mizăm pe ambiția 
și valoarea lor, pe devotamen
tul lor fierbinte față de culorile 
patriei dragi.

Vrem să spunem, însă, în acest 
moment de vîrf, că indiferent 
de rezultatul de Ia Bratislava, 
realizările bune de pină acum 
ale fotbalului nostru, ale națio
nalei. — inițial ea a plecat în 
cursă cu șansa a... patra I — că
min în picioare, sânt un punct 
ciștlgat în planul moral și, deo
potrivă, al performanței. După 
cum e cazul să ne reamintim că 
noi am mai reușit performanțe 
notabile (vezi cele trei puncte 
luate Angliei în preliminariile 
C.M.) fără, însă, a putea să 
ducem la bun sfîrșit ceea ce ne 
propusesem. E6te cazul și mo
mentul ca partida de la Bra
tislava să însemne consacrarea 
definitivă 'a fotbalului românesc 
în arena internațională ca o 
forță viguroasă, ca o putere în 
fotbalul european și mondial. 
Va fi, deci, dn meci pentru ca
rieră. Un meci pentru o viață !

Le urăm succes tricolorilor, le 
stringem pumnii astă-seară. do- 
rindu-le să dea satisfacție și 
bucurie milioanelor de iubitori 
ai fotbalului din țara noastră. 
Hai, România 1

VASILE CABULEA

dial de șah, a continuat la Lon
dra cu partida a patra încheiată 
remiză Ia mutarea a 45-a. Sco
rul se menține egal: 2—2 
puncte.
• La Zttrich a avut Ioc tra

gerea la sorți a meciurilor din 
cadrul sferturilor de finală ale 
campionatului european de fot
bal rezervat echipelor de ju
niori II (jucători pînă la 16 ani). 
Iată programul jocurilor : Olan
da — R.F. Germania ; Anglia — 
Franța; Bulgaria — U.R.S.S.; 
Italia — câștigătoarea grupei a 
7-a preliminară. Partidele tur- 
retur se vor desfășura pînă la 
31 martie 1984. •

• In urma rezultatelor înre
gistrate în turneele desfășurate 
săptămina trecută, in clasamen
tul general al „Marelui Premiu
— F.I.L.T." continuă să conducă 
tenismanul cehoslovac Ivan Lendl
— 2 614 puncte, urmat de sue
dezul Mats Wilander — 2 501 
puncte, americanii Jimmy Con
nors — 2 355 puncte, John Mc
Enroe — 2 250 puncte și fran
cezul Yannick Noah — 1 882 
puncte.

Emisiune in limba maghiară. 16.30 
închiderea programului. 18,00 
Fotbal : Cehoslovacia — România, 
în preliminariile campionatului eu
ropean. Transmisiune directă de la 
Bratislava. 19.50 1001 de seri. 20,00 
Telejurnal (parțial color). 20,15 
Actualitatea în economie. 20,25 E 
scris pe tricolor unire — clntece 
și versuri patriotice. 20,35 Teatru 
TV : „Frații" — scenariu pentru 
televiziune de Ioana Vușdea. Pre
mieră pe țară. Partea a n-a — 
„Dimineața peste Carpațl" (color), 
în distribuție: Silviu Stănculescu, 
Mircea Albulescu, Dinu Manola- 
che. Florin Călinescu, Cornelia 
Oseciuc, Zalânyi Gyula, Vistrian 
Roman, Ion Marinescu, Daniel To- 
mescu. Constantin Băltărețu, Dan 
Damian, Gheorghe Dinlcă, Dumi
tru Chesa, Sorin Medeleni, Dan 
Mltoșeru. George lovănescu, Lu
cian Constantinescu, Violeta Ber- 
biuc. Regia artistică: Nae Cos- 
mescu. 21,50 Telejurnal (parțial 
color). 22,00 închiderea progra
mului.

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI’MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Comitetul județean Timiș al U.T.C. a organizat, eu sprijinul 

Muzeului Banatului, la Casa de cultură a tineretului din Timi
șoara, un interesant simpozion pe tema „Lupta pentru unitate 
și Independență — trăsătură fundamentală ■ Istoriei poporului 
român" • Acțiuni pionierești dedicate Unirii to București: 
„Romănia, plai de aur" — vernisaj al expoziției de artă plastică, 
participă 100 de pionieri at Școlii generale nr. 33 din sectorul 4 ; 
„Istoria și civilizația poporului romăn — flacără vie a conștiinței 
patrlotlco-revoluționare a tinerel generații", concurs Intre elevii 
Școlii generale nr. 10 din sectorul 2 • La întreprinderea de piese 
radio șt semiconductoare Băneasa a fost realizată cu sprijinul 
Muzeului de Istorie a partidului, expoziția foto-documentară cu 
tema „Lupta poporului român pentru unitate, Independență șl 
socialism**. In ziua vernisajului, profesorul Oliver Velescu de Ia 
Muzeul de istorie a municipiului București a susținut to fața 
unu! numeros public conferința eu tema „Unitatea națională — 
aspirație seculară a poporului român».

Foto-album

Monumentele Unirii

SALON LITERAR LA POGOANELE
Recent s-a consumat în co

muna Pogoanele din Bărăga
nul buzoian, prin grija biblio
tecii județene, un salon lite
rar și deopotrivă un eveni
ment emoționant : intilmrea 
lui Dumitru Ion Dincă cu 
eroii cărții „Piramidele Bă
răganului" inspirată de reali
tățile acestei așezări. La 
manifestare a fost prezent 
prestigiosul om da, cul
tură, criticul Valeriu Râ- 
peanu, care a subliniat 
calitățile lucrării, meri

PORTRET
Se spune ci dascălii și 

marile spirite nu îmbătrâ
nesc niciodată. Ei rămln un
deva, in spațiul infinit al ti
nereții fără bătrânețe și al 
vieții fără de moarte, prin 
operă și mai ales prin ceea 
ce s-au priceput să transmi
tă generațiilor următoare. în
țelepciunea lor împodobită 
nu numai de aura timpului 
ci și, de nestematele creației 
autentice, pătrunde in patri
moniul cultural al nației, 
fumizînd caratele cele mai 
de preț ale avuției unui po
por. Retrași între pagini de 
carte și calcule de laborator 
ei topesc, intr-un amestec 
mereu altul, experiențe mi
lenare, împletind gindwri ți 
fapte intr-o generoasă per
spectivă a viitorului. Sub 
straja discretă a autenticei 
'creații, această modestie •- 
limpiană este poate măreția 
muncii fără de preget, vani
tatea gindului smuls necu
noscutului, cu acea fervoare 
a muncii împlinite. Marile 
modestii declarate au fost 
inai tot timpul expresia 
grandorii unei conștiințe lu- 
'cide a propriei valori, o 
afirmare prin contrast a

A FI SAU A NU FI... LA PARIS!
...se dedică fotbaliștilor tricolori

ORIZONTAL: 1. 
Obținută sau rata
tă în ultimul mo
ment. 2. Prelimina
rii în doi. O- 
biectiv de realizat. 
3. Șut cu pămintul! 
Antrenament în 
grup (fig.) 4. Șuturi 
cu și fără adresă 
din orice poziție. 

Tine hrana. 5. A 
trece pe locul I 
sau a rămîne pe 
III. Scor pentru 
golaveraj. 6. Mij
locaș junior ! După 
o întîlnire. Eroare 
de începător. 7. Te
ren greu (mase. pl.). 
Susținătoare. 8. 
Epistole satirice, cu

CENACLUL „FLACĂRA"
Cenaclul ,,Flacăra" al tineretului revoluțio

nar, organizat de C.C. al U.T.C., în colaborare 
cu revista „Flacăra", va fi prezent la Alba Iulia 
în ziua de 3 decembrie 1983.

Rubrică realizată de CONSTANTIN STAN

tul ei de a surprinde fapte 
semnificative din interesan
ta geografie a așezării. Tot 
cu acest prilej a fost lansat 
volumul de versuri „Diligen
ta cu păsări" a poetului bu
zoian Florentin Popescu. în 
continuare, Valeriu Râpeanu 
a reliefat, în contextul gene
ral al acțiunilor prilejuite de 
evocarea memorabilului act 
de la 1 Decembrie 1918, prin- 
tr-un excurs istoric efortu
rile scriitorilor români în 
slujba mărețului ideal.

adevăratei realități. Dar 
marea operă a unei ase
menea vieți nu stă numai in 
tomurile care vor ocupa raf
turile fără de limite ale bi
bliotecilor, ci mai ales în 
formarea de continuatori, in 
înzestrarea celor ce vin cu 
datele și spiritul adevărate
lor valori, cu acea conștiință 
a necesității de a duce mai 
departe, parafrazîndu-l pe 
Lucrețiu, întocmai ca aler
gătorii, făclia sacră a auten
ticei creații.

Orice tribut plătit în acest 
mod viitorului, poate mai 
discret decît oricare filă ră
masă în sertare de arhivă, 
va fi întors, undeva și cînd- 
va, cu roade de neprețuit, a 
noi șt valoroase creații, în 
lanțul firi de sfîrșit al mun
cii ți speranțelor umane. 
Continuitatea generațiilor, 
ca o continuitate a valorilor, 
iată adevărata șansă de afir
mare a unui popor.

Un asemenea model îl 
oferă, prin întreaga sa operă 
de dascăl și om de știință, 
profesorul Grîgore Geami- 
nu, de la Facultatea de 
drept a Universității din 
București. (Mircea Duțu).

felicitări. Gol Ja 
vinclu (fig.). 9. își 
iese nesportiv din 
fire. A felicita în 
mod festiv. 10. Cor 
de microbiști. Su
părat după o ra
tare.

VERTICAL : 1.
Adunare dinainte 
de meci (pl.) 2. O 
centrare la fix. 3. 
Atac în linie. în 
prima rundă. Are
nă sportivă. 4. Șut- 
centrare. 5. Specia
liști cu sau fără ca
lificare. 6. Forma 
barei (fig.). în lu
mină de neon. 7. 
Teren denivelat. 
Spiț (fig.). 8. Te
ren tare (pL). Tra
să cu boltă (fig.). 
9. Istm canadian. 
Faimoși în joc. 10. 
A fi la Paris. Șut 
în gol.

IOAN ȘCHIOPU
Cuvinte rare: 

RAE.



mem nu are dreptul să se
joace cu viața popoarelor"
LARGUL ECOU INTERNAȚIONAL AL NOILOR INIȚIATIVE 

DE PACE ALE ROMÂNIEI SOCIALISTE,
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Vizita oficială de prietenie a primului
■ ■

ALE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ministru al guvernului român,
Proporțiile grave

ale sărăciei In lume creării statului național unitar român
Agențiilc de presă, ziarele, posturile de radio și televiziune 

de peste hoiare continuă să acorde o atenție deosebită noilor 
inițiative de pace ale României socialiste, ale președintelui 
Nieolae Ceaușescu. Ele se referă pe larg la inl’lăcăratul apel 
ai țării noastre Ia rațiune, la măsuri eficiente pentru salv
gardarea Europei și a întregii planete de primejdia războiu- 

. lui nuclear — chemări de înaltă responsabilitate conținute in 
Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste Româ
nia, scoțînd în evidență caracterul realist și constructiv, 
profundul umanism al noii acțiuni românești de pace, înțe
legere și securitate in Europa și în întreaga lume.

Mijloacele de informare din 
Austria continuă să relateze pe 
larg despre propunerile și ini
țiativele profund constructive 
ale României, ale președintelui 
său, Nicolae Ceaușescu, pentru 
eliberarea continentului euro
pean, a întregii omeniri de 
pericolul distrugerii nucleare.

Cotidianul „Arbeitcr Zeitung", 
organ al Partidului Socialist 
din Austria, de guvemămint, 
publică articolul intitulat 
„Nicolae Ceaușescu împotriva 
tuturor rachetelor nucleare", 
însoțit de fotografia președin
telui țării noastre. Prezentînd 
conținutul Declarației Comite
tului Politic Executiv al Comi
tetului Central al Partidului 
Comunist Român, Consiliului 
de Stat și Guvernului Republi
cii Socialiste România, zia
rul evidențiază avertismentul 
României că trebuie făcut 
totul pentru a opri tre
cerea la măsurile anunțate de 
a instala noi rachete america
ne și sovietice pe continentul 
european, fiind „în pericol 
viața popoarelor, existența lu
mii, însăși viața pe planeta 
noastră".

Ziarul vienez „Kurier" rela
tează pe larg despre propune
rile concrete românești adresa
te S.U.A. și U.R.S.S. în scopul 
împiedicării creșterii fără pre
cedent a spiralei înarmărilor 
atomice, a pericolului unei ca
tastrofe nucleare.

„Wiener Zeitung" prezintă, 
la rîndul său, poziția României 
cu privire la necesitatea re
luării negocierilor sovieto- 
americane de la Geneva în ve
derea realizării unui acord ge
neral pentru oprirea instalării 
de noi rachete cu rază medie 
de acțiune, retragerea $1 dis
trugerea celor existente.

' • partid și de 
România — scrie co- 

„Salzburger Nach- 
într-un amplu ar- 
este de părere că 

nu are dreptul să

„Conducerea de 
stat din ~ 
tidianul 
rich ten", 
ticol — 
«imeni 
se joace cu viața popoarelor și 
a adresat U.R.S.S. și S.U.A. 
apelul de a organiza, încă în 
acest an, o conferință a mi
niștrilor de externe ai celor 
două mari puteri".

într-un artlcql referitor la 
poziția și propunerile Româ
niei in legătură cu problema 
rachetelor nucleare cu rază 
medie de acțiune, ziarul iugo
slav „Politika" subliniază, 
printre altele : „în actuala 
etapă a cursei intensive a 
înarmărilor, România propune 
celor două mari puteri — ca o 
soluție de compromis — să 
onrească orice lucrări de am
plasare 6au pregătire a am
plasării noilor rachete cu rază 
medie de acțiune pe continen
tul european. Constatînd că 
măsurile luate în ultimul timp 
îmning Europa și întreaga 
lume în pragul prăpastiei, al 
abisului nuclear, Declarația 
României propune, în mod 
provizoriu, ca o soluție de 
compromis, să se convină pînă 
la realizarea unui acord gene
ral intre cele două părți, asu
pra uneia dintre cele două 
formule — relatează ziarul 
iugoslav. Potrivit primei for
mule, S.U.A. ar trebui să nu 
asambleze și să nu amplaseze 
nici o rachetă cu rază medie 
de acțiune în Europa, iar 
U.R.S.S., în schimb, să retragă, 
să demonteze și să depoziteze 
toate rachetele cu rază medie 
amplasate în partea europeană 
a teritoriului sovietic, pînă se 
va ajunge la un acord in ca
drul negocierilor sovieto-ame- 
ricane. S.U.A. trebuie, de ase
menea, să reducă in mod co
respunzător un număr de mij
loace nucleare cu rază medie 
de acțiune instalate pe nave 
și avioane îndreptate 6pre Eu
ropa". Cea de-a doua formulă 
— relatează în continuare zia
rul — prevede ca S.U.A. să nu 
amplaseze nici o rachetă cu 
rază medie de acțiune, iar 
U.R.S.S. să păstreze provizoriu 
în partea europeană a terito
riului său tin număr de focoa
se nucleare echivalent cu cele 
ale Franței și Marii Britanii, 
dar să demonteze Și, eventual, 
să depoziteze rachetele respec
tive pe teritoriul U.R.S.S. la o 
distanță de granița R.F.G. ega
lă cu distanța dintre rachetele 
Marii Britanii și Franței față 
de teritoriul Uniunii Sovietice.

România — subliniază „Poli
tika" — consideră, avînd in 
vedere situația care s-a creat, 
că ar fi bine dacă s-ar orga
niza o întîlnire a miniștrilor

de externe ai U.R.S.S. și 
S.U.A., încă in cunsul acestui 
an, propunind, totodată, pregă
tirea și organizarea, într-un 
timp cît rrfai scurt, a unei în- 
tîlniri a șefilor de stat ai ce
lor două mari puteri.

Prezentind conținutul noului 
document românesc, cotidianul 
britanic „The Daily Telegraph" 
reliefează faptul că președin
tele Nicolae Ceaușescu, Româ
nia au 
la c,____  .
noi rachete în Europa, cerînd 
Uniunii Sovietice și S.U.A. să 
reia tratativele de la Geneva 
în scopul de a se ajunge la un 
acord general care să conducă 
la oprirea amplasării rachete
lor cu rază medie de acțiune, 
la retragerea și distrugerea ce
lor existente.

Aceleași idei au fost reluate 
pe larg de posturile de radio 
„BBC-1" și „BBC World Ser
vice", care au evidențiat ca
racterul umanist al chemării 
președintelui României de a se 
opri amplasarea noilor rachete 
cu rază medie de acțiune pe 
continentul nostru, de a se 
retrage și distruge cele exis
tente și de a se relua tratati
vele de la Geneva.

Posturile de radio, televiziu
ne și ziarele egiptene au pre
zentat pe larg Declarația Co
mitetului Politic Executiv al 
C.G. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste România referitoare 
la situația gravă care s-a creat 
în Europa, subliniind că 
„România, prin președintele 
său, Nicolaâ Ceaușescu, și-a 
făcut din nou cunoscută, cu 
înțelepciune și curaj, poziția 
fermă față de escaladarea 
cursei înarmărilor, care ame
nință nu numai securitatea 
continentului european, ci 
existența întregii omeniri".

în comentariile făcute cu 
acest prilej o înaltă apreciere 
a fost dată propunerilor con
crete și constructive prezentate 
de România, evidențiindu-se 
activitatea intensă a șefului 
statului român consacrată sal
vării Europei și civilizației u- 
niversale de spectrul unei ca
tastrofe nucleare.

Sub titlul „Președintele 
Ceaușescu, prietenul arabilor 
și militantul neobosit pentru 
pace și dreptate în Orientul 
Mijlociu, face apel la rațiune 
pină nu este prea tîrziu" — 
principalele ziare egiptene au 
publicat extrase din Declara
ția română.

Ziarul spaniol ,,La Vanguar- 
dia" publică pe prima pagină 
un amplu articol pe trei co
loane în care este scoasă în 
evidență importanța recente
lor propuneri românești lansa
te într-un moment în care si
tuația din Europa este extrem 
de încordată.

După ce se subliniază faptul 
că în Declarație se relevă că 
„toate măsurile întreorinse în 
ultimele zile împing Europa și 
întreaga lume în pragul pră
pastiei. al abisului nuclear", în 
articol sînt redate detaliat 
propunerile românești menite 
să contribuie la reluarea, 
cursului spre destindere în 
Europa și, în general, în lume.

Se apreciază că „numitorul 
comun al acestor propuneri îl 
constituie necesitatea retrage
rii simultane din Europa a tu
turor rachetelor cu rază medie 
de acțiune".

Cu titlul „Pînă nu cad bom
bele ; Apelul României", coti
dianul de largă circulație din 
Cipru, „Ta Nea", organ de pre
să al Partidului Socialist 
EDEK a evidențiat In mod 
deosebit apelul României pri
vind intensificarea eforturilor 
pentru înlăturarea pericolului 
nuolear, pentru salvgardarea 
păcii în Europa și în lume.

Televiziunea suedeză a pre
zentat, în pro-ramul de știri 
externe, o hartă a Europei, pe 
care erau menționate țările 
unde vor fi amplasate rache
tele sovietice și americane cu 
rază medie de acțiune. într-un 
amplu comentariu s-a subliniat 
că Guvernul României a cri
ticat planurile de amplasare 
de noi rachete cu rază medie 
de acțiune în Europa.

Principalul cotidian olandez 
„N.R.C. — Handelsblad" a pu
blicat pe prima pagină un ar
ticol care reproduce pasaje din 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guver
nului Republicii Socialiste 
România.

Ziarul belgian „Le Soir", sub

lansat un nou apel 
oprirea amplasării de

titlul „Imboldul românesc", 
scrie : „Comitetul Politic Exe
cutiv al C.C. al Partidului Co
munist Român a cerut U.R.S.S. 
și S.U.A. să renunțe la insta
larea de rachete nucleare în 
Europa, solicitind, totodată, ca 
cele două țări să reia nego
cierile de la Geneva".

Ziarul francez „Le Monde" 
inserează un articol referitor 
la Declarație, subliniind că 
România a condamnat ferm 
noile măsuri de escaladare a 
cursei înarmărilor nucleare, 
care, se relevă, „împing Eu
ropa, întreaga lume în pragul 
prăpastiei, al abisului nu
clear". în context, se pune ac
centul pe aprecierea că „nimic 
nu poate justifica aceste mă
suri și nimeni nu are dreptul 
6ă ignore interesele vitale ale 
popoarelor".

In continuare, ziarul francez 
citează pasajul din Declarație 
în care se subliniază necesita
tea ca „S.U.A. și U.R.S.S. să 
reia tratativele de la Geneva, 
pentru a ajunge la un acoid 
general care să ducă la opri
rea amplasării de noi rachete 
și la distrugerea celor exis
tente".

Este pusă, apoi, In evidență 
propunerea privind organiza
rea, în acest an, a unei întîl- 
niri consultative a miniștrilor 
afacerilor externe ai țărilor 
N.A.T.O. și Tratatului de la 
Varșovia.

Șeful statului român nu 6e 
limitează să ceară reluarea 
negocierilor pentru perioada de 
tranziție pînă la încheierea 
unui acord americano-sovietic, 
ci propune două formule de 
compromis — relevă ziarul 
francez, prezentînd, în conti
nuare, conținutul acestora. 
Pentru a studia aceste două 
soluții, România sugerează o 
întîlnire a miniștrilor de ex
terne ai Uniunii Sovietice și . 
S.U.A., încă in cursul acestui 
an, și ținerea unei reuniuni la 
nivel înalt americano-eovietice, 
în prima jumătate a anului 
1984, menționează ziarul.

Publicația „The Sunday 
Mail", care apare în capitala 
Republicii Zimbabwe, a publi
cat largi extrase din Declara
ție, punînd accentul pe subli
nierea că „toate aceste mă
suri întreprinse în ultimele zile 
împing Europa, întreaga lume, 
în pragul prăpastiei, al abisu
lui nuclear".

„Președintele României, 
Nicolae Ceaușescu, a propus 
ca nici N.A.T.O. și nici Tra
tatul de la Varșovia să nu in
staleze noi arme nucleare în 
Europa". „Nimeni nu are 
dreptul să se joace cu viața 
popoarelor, cu dreptul funda
mental al oamenilor, al po
poarelor la viață, la existență"
— evidențiază publicația, ci
tind din Declarație.

România socialistă, — arată 
apoi săptămînalul Zimbabwean
— atrage atenția asupra fap
tului că, avînd în vedere creș
terea uriașă a pericolului unui 
război nuclear, urmările pe 
care acesta le va avea asupra 
înseși vieții popoarelor, se 
poate spune că omenirea nu 
s-a aflat niciodată Intr-o situa
ție atit de gravă, fiind în pe
ricol însăși existența lumii, în
săși viața pe planeta noastră.

Agenția italiană , de presă 
A.N.S.A., referindu-se la De
clarația Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
Român, Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socia
liste România, subliniază că 
documentul lansează un apel 
presant în favoarea păcii și în
țelegerii. Este evidențiat fap
tul că România cheamă la 
oprirea aplicării în practică a 
ultimelor măsuri luate de 
U.R.S.S. șl S.U.A., subliniind 
că se impune suspendarea am
plasării tutufor rachetelor nu
cleare cu rază medie de ac
țiune în Europa și, totodată, 
reluarea negocierilor de la 
Geneva.

Agenția italiană de presă re
levă, de asemenea, că docu
mentul românesc conține o se
rie de propuneri concrete adre
sate Statelor Unite și Uniunii 
Sovietice.

Cotidianele de limbă engle
ză „The Pakistan Times" și 
„The Muslim" publică arti
cole in care subliniază că 
„România a cerut U.R.S.S. și 
S.U.A. să analizeze din nou 
problema amplasării de arme 
nucleare cu rază medie de ac
țiune în Europa și să reia ne
gocierile". Ambele cotidlane 
inserează ample extrase din 
documentul românesc.

Televiziunea pakistaneză a 
difuzat, la rîndul său, infor
mații referitoare la apelul a- 
dresat de România, de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
S.U.A. și Uniunii Sovietice de 
a renunța la amplasarea de 
noi rachete nucleare în Eu
ropa și de a relua negocierile 
de la Geneva.

tovarășul Constantin Dăscălescu,

încheierea convorbirilor oficiale
PHENIAN 29 (Agerpres). — 

Corespondență de la loan Er- 
han : Marți dimineață s-au în
cheiat la Phenian convorbirile 
oficiale dintre tovarășul Con
stantin Dăscălescu, membru al 
Comitetului Politic Executiv ăl 
C.C. al P.C.R., prim-ministru al 
Guvernului. Republicii Socialis
te România, și tovarășul Li 
Giong Ok, membru al Prezidiu
lui Biroului Politic al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea, 
premierul Consiliului Adminis
trativ al R.P.D. Coreene.

Cei doi prim-miniștri au sem
nat protocolul privind extinde
rea colaborării economice între 
România și R.P.D. Coreeană.

Protocolul privind schimburile 
de mărfuri și plățile pe 1984 a 
fost semnat, din partea română 
de Ion Stoian, adjunct al mi
nistrului comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale, iar din partea coreeană 
de Han Su Ghil, adjunct al mi
nistrului comerțului exterior.

în alocuțiunile rostite la în
cheierea convorbirilor oficiale, 
cei doi prim-miniștri au expri
mat satisfacția pentru rezulta
tele la care s-a ajuns, hotărîrea 
de a finaliza, fără întîrziere, 
acțiunile convenite și de a le 
transpune integral în viată în 
interesul construcției socialiste 
în cele două țări, al întăririi 
păcii și colaborării în lume.

★
Tovarășul Constantin Dăscă

lescu, membru al Comitetului

Politic Excutiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
și-a încheiat marți vizita ofi
cială de prietenie in R.P.D. Co
reeană.

La aeroportul internațional 
din Phenian, primul-mlnistru 
român a fost salutat de tova
rășul Li Giong Ok, membru al 
Prezidiului Biroului Politic al 
C.C. al P.M.C., premierul Con
siliului Administrativ al R.P.D. 
Coreene, de alte persoane ofi
ciale coreene.

Au fost de față Constantin 
Iftodi, ambasadorul României la 
Phenian, precum și membrii am
basadei române.

După ce au fost intonate im
nurile de stat ale României și 
R.P.D. Coreene, cei doi prim- 
miniștri au trecut în revistă 
garda de onoare.

ROMA 29 (Agerpres). — 
Organizația Națiunilor Unite 
pentru Alimentație și Agri
cultură (F.A.O.), a dat pu
blicității la Roma un raport 
asupra situației alimentare 
din lume, din care reiese că 
cel puțin 700 milioane de 
persoane din țările în curs 
de dezvoltare se confruntă 
cu fenomenul sărăciei, in
formează agenția Reuter.

Documentul atestă că, în 
1980, mai mult de jumătate 
din populația rurală a 68 de 
țări în curs de dezvoltare 
trăia în condițiile unei sără
cii absolute. La stabilirea fe
nomenului de sărăcie abso
lută. specialiștii au ținut sea
ma de trei factori funda
mentali, și anume : consu
mul de alimente, condițiile de 
igienă si sănătate și gradul 
de instrucție. Documentul 
subliniază că recesiunea pe 
plan mondial, agravarea pro- 
tecționismului și prețurile 
necompetitive impuse pro
duselor agricole au subminat 
capacitatea țărilor în curs de 
dezvoltare de a pune în a- 
plicare programele de dez
voltare rurală.

BERLIN 29 (Agerpres). — La 
ambasada României din Berlin 
a fost organizată o conferință 
de presă cu ocazia celei de-a 
65-a aniversări a făuririi statu
lui național unitar român.

Despre importanța istorică a 
evenimentului, ca și despre dez
voltarea . 
strucției 
în anii 
ducerea 
nostru se 
Ceaușescu, a vorbit ambasado
rul țării noastre la Berlin, 
Gheorghe Tache.

Au luat parte reprezentanți ai 
M-A.E. al R.D. Germane, zia
riști.

României în anii con- 
socialiste, îndeosebi 
de cînd la con- 
partiduluț și statului 

! află tovarășul Nicolae

ULAN BATOR 29 (Agerpres). 
— în cadrul manifestărilor con
sacrate sărbătoririi a 65 de ani 

făurirea 
unitar 

țării 
Bator

de la 
țional 
basada 
Ulan 
conferință de 
parte reprezentanți ai M.A.E. al 
R. P. Mongole și ai altor insti
tuții centrale, membri ai corpu
lui diplomatic acreditat la Ulan 
Bator, ziariști. Au fost reliefate 
semnificația evenimentului de

Priorități economice iugoslave PE SCURT
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BEIRUT 29 (Agerpres) — Car
tierele din estul Beirutului și 
litoralul din nordul capitalei li
baneze au fost supuse, marți 
după-amiază, unor violente ti- 
ruri de obuze, venind din zona 
muntoasă, informează postul de 
radio oficial libanez, citat de a- 
genția France Presse. A fost 
atinsă o centrală electrică situa
tă, în regiunea Jamhour.

Situația în zona muntoasă 
Souk El Gharb, la sud-est de 
Beirut, s-a deteriorat considera
bil în ultimele zile, ca urmare 
a intensificării duelurilor de ar
tilerie între trupele guverna
mentale libaneze și milițiile 
druze. Schimburi de tirUri s-au 
înregistrat și în zona Khalde, la 
ieșirea sudică din capitală.

BEIRUT 29 (Agerpres) — în 
sudul Libanului a fost marcată 
Ziua rezistenței naționale îm
potriva ocupației israeliene. Mii 
de persoane au participat la un 
miting de masă care a avut loc 
în orașul Saida, cerînd retra
gerea imediată, totală și necon
diționată a trupelor israeliene 
de pe întregul teritoriu libanez.

AMMAN 29 (Agerpres) — In 
pofida sporirii măsurilor repre
sive ale forțelor israeliene, în 
Cisiordania și Gaza, teritorii 
aflate sub ocupația Israelului, 
au avut loc, marți, cu prilejul 
„Zilei de solidaritate cu poporul 
palestinian", ample demonstrații 
inițiate de populația palestinia
nă in sprijinul Organizației pen
tru Eliberarea Palestinei, în 
frunte cu Yasser Arafat, precum 
și manifestații de protest împo
triva măsurilor represive ale 
autorităților de ocupație, infor
mează agenția W.A.F.A. Ase
menea acțiuni 6-au desfășurat la 
Nablus, Ramalah, Hebron, pre
cum și în Gaza, în școli și uni
versități, în tabere de refugiați.

NAȚIUNILE UNITE

statului na- 
român, la am- 
noastre de la 

a avut loc o 
presă. Au luat

Puternică mobilizare de forțe pentru
eliminarea rachetelor de pe continentul

DELHI 29 (Agerpres). — Șe
fii de stat și de guvern din cele 
48 de țări membre ale Com- 
monwealthului, prezenți în ca
pitala Indiei, au semnat o De
clarație cu privire la securitatea 
internațională. în document se 
exprimă îngrijorarea în legătu
ră cu situația actuală din lume, 
apreciindu-se că, în contextul 
sporirii tensiunilor și creșterii 
arsenalelor nucleare, viitorul 
omenirii este amenințat.

Șefii de stat și' guvern din 
Commonwealth adresează un 
apel S.U.A. și Uniunii Sovietice 
să reia negocierile de la Gene
va. care pot duce la slăbirea 
încordării internaționale și la 
înfăptuirea păcii pe glob. Sem
natarii declarației și-au mani
festat preocuparea in legătură 
cu securitatea statelor mici și 
mijlocii, cu renunțarea tot mai 
frecventă la calea negocierilor 
în rezolvarea unor dispute din
tre state și recurgerea la forță.

în declarație se exprimă 
speranța în realizarea unor pro
grese în problemele <’ 
rii și pentru stoparea 
înarmărilor. Aceste 
se apreciază — ar 
pași importanți pe 
eliberarea omenirii 
menlnțarea nucleară și, în ace
lași timp, ar oferi posibilitatea 
ca resursele eliberate prin în
făptuirea dezarmării să fie alo
cate eforturilor pentru progres 
econofnic ale țărilor în curs de 
dezvoltare.

Documentul subliniază, de a- 
semenea, îngrijorarea semnata
rilor în legătură cu diminuarea 
capacității instituțiilor interna
ționale de a juca un rol efectiv 
în relațiile internaționale, pre
cum șl speranța că statele vor 
aplica în mod consecvent în ra
porturile dintre ele principiile 
înscrise în Carta O.N.U. în a- 
cest sens, se relevă necesitatea 
întăririi rolului O.N.U. pentru 
ca organizația mondială să-și 
poată îndeplini obiectivele pre
văzute de Cartă.

în finalul declarației se ex
primă încrederea In capacitatea 
omenirii de a depăși pericolele 
și dificultățile care o amenință 
și de a crea un climat interna
țional pașnic, la realizarea că-

dezarmă- 
i cursei 

progrese — 
reprezenta 

calea spre 
de sub a-

Dezbateri asupra problemei namibiene
NAȚIUNILE UNITE 29 (A- 

gerpres). — în plenul Adunării 
Generale a O.N.U. se desfășoară 
In aceste zile, dezbaterile asu
pra problemei Namibiei. Ele
mentul opmun al discursurilor 
rostite la acest punct al ordinii 
de zi îl constituie sublinierea 
faptului că aplicarea documen
telor pertinente ale O.N.U. re
prezintă cheia reglementării 
problemei legate de accesul Na
mibiei la independență.

Peter Mueshihange, reprezen
tantul Organizației Poporului din 
Africa de Sud-Vest (SWAPO), a 
condamnat tergiversarea, de că
tre R.S.A., sprijinită de o serie 
de state occidentale, a recunoaș
terii independenței Namibiei. El 
a făcut apel la toate statele de 
a-și intensifica sprijinul acordat 
poporului namibian pentru rea
lizarea obiectivului său cel mai 
urgent — independența.

Subliniind necesitatea respec
tării drepturilor legitime la li
bertate și independență ale po
porului namibian, reprezentan-

tul Angolei, Elisio de Figueire
do, a condamnat, totodată, po
litica agresivă dusă de regimul 
de la Pretoria -în Africa Aus
trală, evidențiind că toate sta
tele suverane din această zonă 
sînt amenințate sau atacate de 
forțele armate ale R.S.A.

In Adunarea Generală au fost 
depuse cinci proiecte de rezo
luție care condamnă politica re
gimului de la Pretoria, și res
ping orice condiționare a pro
clamării independenței Nami
biei de probleme străine de a- 
ceastă chestiune.

Se reamintește că Adunarea 
Generală a adoptat incă de acum 
17 ani o rezoluție prin care este 
invalidat mandatul R.S.A. asu
pra teritoriului Namibiei. Ra
portul Consiliului O.N.U. pen
tru Namibia condamnă amîna- 
rea soluționării echitabile a pro
blemei namibiene în conformi
tate cu documentele Națiunilor 
Unite și cere proclamarea fără 
întîrziere a independenței Na
mibiei.

european
ruia statele semnatare se ansa' 
jează să ia parte.

COPENHAGA 29 (Agerpres). 
— La Copenhaga s-au desfășu
rat lucrările Conferinței Uniu
nii Studenților din Danemarca, 
consacrate problemelor intensi
ficării luptei tineretului 
pentru pace. împotriva 
dării cursei înarmărilor, 
mul rînd a înarmărilor ... 
re. în cadrul dezbaterilor, 
prezentanții studenților din toa
te instituțiile de învățămînt su
perior din Danemarca și-au re
afirmat hotărîrea de a intensi
fica mișcarea împotriva planu
rilor agresive ale N.A.T.O.. pen
tru crearea de zone denucleari- 
zate în Europa de nord și limi
tarea și interzicerea armelor 
nucleare.

în situația internațională ac
tuală care s-a agravat ca urma
re a trecerii la amplasarea de 
noi rachete nucleare americane 
cu rază medie de acțiune în Eu
ropa occidentală este necesar să 
se depună și mai multe eforturi 
în lupta pentru destindere și 
dezarmare — se subliniază în 
declarația adoptată de partici- 
panții la conferință.

pace 
de a 
zonă
anti-

danez 
escala- 
în pri- 
nuciea- 

re-

clarat că sprijină inițiativa Co- 
mitetului de luptă pentru 
și dezarmare din Genova 
declara teritoriul orașului 
denudearizată.

O puternică manifestație
războinică a avut loc în orașul 
Bologna, desfășurată sub lozin
cile „Nu rachetelor nucleare", 
„Opriți moartea atomică", „Des
ființați bazele militare". Parti- 
cipantii la manifestație și la 
mitingul care a avut loc cu a- 
cest prilej au relevat pericolul 
prezenței rachetelor ..Pershing 
II" și „Cruise" pe teritoriul Ita
liei și au chemat la intensifica
rea eforturilor în direcția elimi
nării pericolului de război.

BONN 29 (Agerpres). — La 
începutul acestei săptămîni, ore 
și ore în șir, 
litar american 
unde au sosit 
americane de 
membri ai grupărilor 
vest-germane și-au 
acțiunea de protest - 
te agenția D.P.A.

Intervenind cu brutalitate, po
liția a reținut 34 de demon
stranți, precizează sursa.

la depozitul mi- 
de la Mutlangen, 
primele rachete 
tip „Pershing-2“, 

pacifiste 
continuat 
transmi-

la 1 Decembrie 1918. succesele 
obținute de poporul nostru în 
anii de după 1965. de cînd la 
conducerea țării se află tovară
șul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România.

Cu același prilej a fost orga
nizat un stand de cărți, cuprin- 
zînd la loc de frunte volume 
din opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

MADRID 29 (Agerpres). —în 
cadrul actiupilor dedicate celei 
de-a 65-a aniversări a făuririi 
statului național unitar român, 
la Institutul oficial de limbi 
străine din Madrid a avut loc o 
conferință cu privire la lupta 
poporului român pentru unita
te si independentă națională.

Ambasadorul tării noastre !n 
Spania. Vasile Sandru, a donat 
institutului un set de cărți ro
mânești reprezentative pentru 
creația științifică și culturală 
din România, un Ioc de seamă 
ocupindu-1 lucrările din gîndi- 
rea social-politică a tovarășului 
Nicolae Ceausescu.

Cu acest prilej a fost prezen
tată și o gală de filme docu
mentare românești.

La manifestare au participat 
membrii conducerii institutului, 
cadre didactice, studenți.

TOKIO 29 (Agerpres). — La 
Universitatea Waseda, din To
kio, — una dintre cele mai 
prestigioase instituții de invăță- 
mînt superior din Japonia — a 
avut loc o manifestare consa
crată aniversării făuririi statu
lui național unitar român.

Ambasadorul României în Ja
ponia, Radu Bogdan, a vorbit 
despre evenimentele de acum 
65 de ani, 6coțind în evidență 
lupta de secole a poporului ro
mân pentru apărarea ființei na
ționale și refacerea unității sta
tale, subliniind importanța ac
tului de la 1 Decembrie 1918 
pentru dezvoltarea societății ro
mânești, a prezentat realizările 
obținute de România în ultimele 
decenii, contribuția determi
nantă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la progresul țării, 
precum și activitatea intensă 
desfășurată de România, perso
nal de șeful statului român, pe 
plan internațional pentru apă
rarea păcii și oprirea cur 
înarmărilor.

Conferința a fost urmată de o 
masă rotundă privind istoria 
României și realitățile actuale.

Au luat parte cadre didactice, 
cercetători, studenți. membri ai 
asociației de prietenie Japonia- 
România.

A fost vernisată o expoziție 
de carte șl fotografie.

ROMA 29 (Agerpres). — Sub 
deviza „Genova — port al pă
cii în Mediterană". in localitatea 
respectivă s-au desfășurat lu
crările Conferinței reprezentan
ților opiniei publice din Italia, 
la care au luat parte și mili- 
tanti pentru pace dintr-o serie 
de state europene. Participanții 
la conferință s-au pronunțat în 
favoarea încetării cursei înar
ipărilor si. In primul rînd. a 
înarmărilor nucleare. împotriva 
prezentei rachetelor nucleare pe 
continentul europeah și au de-

OSLO 29 (Agerpres). — La 
Oslo s-a desfășurat o conferin
ță a Mișcării populare norvegie
ne împotriva armelor nucleare 
(N.T.A.), la care au participat 
400 de delegați — informează a- 
genția A.D.N. Participanții au 
relevat că mișcarea va lupta și 
pe viitor pentru înghețarea tu
turor armelor nucleare, pentru 
oprirea staționării și reducerea 
numărului de rachete nucleare. 
Totodată, ei s-au pronunțat in 
favoarea creării unei zone de- 
nudearizate în nordul Europei.

• COLEGIUL ELECTORAL 
prezidențial din Argentina, reu
nit la Buenos Aires, a procla
mat oficial în funcția de preșe
dinte al tării. în baza rezultate
lor alegerilor de la 30 octom
brie. pe candidatul Uniunii Ci
vice Radicale la funcția supre
mă. Râul Alfonsin. — transmite 
agenția Reuter. Uniunea Civică 
Radicală a obținut 52 Ia sută 
din sufragiile exprimate și un 
număr de 317 locuri în Colegiul 
electoral. Situați pe locul ime
diat următor, peronistii au ob
ținut 40 la sută din voturi si 
259 locuri în Colegiul electoral.

Instalarea oficială în funcție 
a noului președinte al Are
nei va avea loc la 10 decern;..

BENIN: Coordonatele

progresului economic și social

BELGRAD (Agerpres) — Pro
gramul de stabilizare econo
mică pe termen lung, adop
tat anul acesta în R.S.F. Iu
goslavia, reflectă însemnă
tatea bizuirii pe forțe proprii 
îndeosebi în ceea ce privește 
utilizarea la maximum a 
ror resurselor naturale, 
riale și umane.

Un domeniu prioritar 
mic este si cel al industriei ex
tractive.

Sporirea producției de căr
bune reprezintă unul din obiec
tivele principale ale industriei 
extractive a Iugoslaviei, 
ceasta fiind menită să ducă 
reducerea importurilor de com
bustibil. Cea mai mare parte a 
cărbunelui extras urmează 
fie utilizată 
moelectrice, 
cest fel, la

tutu- 
mate-

econo-

a- 
la

____ .. să 
în centralele ter- 

contribuind, în a- 
creșterea produc-

ției de energie electrică a țării, 
în anul în curs producția de 
cărbune va totaliza, potri
vit planului, 58 milioane tone, 
din care o bună parte o repre
zintă lignitul.

Astfel, o centrală termoelec
trică avînd o capacitate insta
lată de 210 MW a devenit ope
rativă in localitatea Bitola, 
construită in apropierea mine
lor de cărbune de la Sudovol, 
care are o producție anuală de 
2 milioane tone cărbune. Ter
mocentrala „Bitola-1“ va pro
duce, pînă la sfîrșitul anului, 
circa 875 milioane kWh energie 
electrică. De asemenea, în loca
litatea Gațko, din R.S. Bos
nia și Herțegovina, a intrat în 
producție o nouă mină de ex
ploatare a lignitului, precum și 
o termocentrală de 300 MW.

• O ADUNARE SOLEMNA 
s-a desfășurat la Tirana, cu pri
lejul celei de-a 71-a aniversări 
a proclamării independenței și 
al celei de-a 39-a aniversări a 
eliberării Albaniei — relatează 
agenția A.T.A.

tnlui încredințat de Consiliul de 
Securitate.

• BIROUL POLITIC al C.C. 
al Partidului Progresist al 
Oamenilor Muncii din Cipru 
(AKEL) a examinat situația 
creată în urma proclamării uni
laterale de către Adunarea ci- 
prioților turci a „Republicii 
Turce a Ciprului de Nord". în- 
tr-o rezoluție adoptată. Biroul 
Politic al C.C. al AKEL califi
că acest act drept ilegal și sub
liniază necesitatea de a sprijini 
eforturile secretarului general al 
O.N.U. de. soluționare a proble
mei cipriote în cadrul manda-

• APROXIMATIV 30 000 de 
funcționari comunali din capi
tala Norvegiei au organizat o 
grevă de protest împotriva pro
iectului de buget pe anul vii
tor al orașului Oslo, propus de 
autorități. Adoptarea bugetului, 
care prevede un deficit de 
800—900 milioane coroane, se a- 
rată într-o scrisoare adresată 
Stortingului (parlamentul nor
vegian), ar duce la pierderea de 
noi locuri de muncă, reducerea 
alocațiilor pentru întreținerea 
grădinițelor si școlilor, mărirea 
chiriilor pentru pensionari, 
creșterea cheltuielilor de trans
port.

• ÎNTR-UN DISCURS pro
nunțat în fața parlamentului.

președintele Hondurasului, Ro
berto Suazo Cordova, a declarat 
că tara sa sprijină eforturile de 
pace in America Centrală în
treprinse de „Grupul de la Con- 
tadora" — transmite agenția 
I.P.S. El a spus că „Hondura
sul dorește o pace negociată în 
America Centrală, pe baza unor 
acorduri globale și regionale, 
care să pună capăt războaielor 
fratricide".
• LA SFÎRȘITUL lunii oc

tombrie în Japonia erau înre
gistrați oficial 1 490 000 șo
meri, ceea ce reprezintă 2,6 
la sută din totalul populației 
active nipone, informează a- 
genția Kyodo, citind date statis- ' 
tice publicate la Tokio.

Rata șomajului feminin este 
de 2,62 la sută.

Poporul beninez sărbătoreș
te astăzi împlinirea a opt ani 
de la proclamarea republicii, 
moment de referință în istoria 
contemporană a acestei țări, 
care a marcat începutul unei 
noi etape în dezvoltarea de 
de sine stătătoare a tinărului 
stat african. Țară de mărime 
medie, situată
Guineii, în partea occidentală 
a Africii (suprafață 112 kmp 
și peste trei milioane locui
tori), Beninul și-a dobîndit 
independența sub denumirea 
de Dahomey, la care s-a re
nunțat ulterior fiind prea le
gată de perioada de dominație 
colonială.

Data de 30 noiembrie 1975 a 
marcat începutul unei perioa
de noi în viața poporului 
beninez, deoarece proclamarea 
Republicii Populare Benin nu 
semnifică o simplă schimbare 
de nume, ci o orientare nouă 
în eforturile de depășire a 
moștenirii coloniale, strins le
gată de crearea Partidului 
Revoluției Populare din Benin, 
care și-a propus în documen
tele programatice făurirea unei 
societăți lipsite de exploatare. 
Printre obiectivele esențiale 
ale partidului de guvemămint 
se înscriu făurirea unei econo
mii naționale independente și 
viabile, în care agricultura 
este considerată ramură prin
cipală, iar industria motorul 
acesteia. Perioada care s-a 
scurs de la proclamarea repu
blicii s-a impus prin impor
tante transformări în toate 
domeniile de activitate, prin 
măsuri de întărire a indepen
denței politice și economice, 
în acest contex, autoritățile 
de la Cotonou au trecut la na
ționalizarea marilor companii 
străine care acționau pe teri
toriul țării, a băncilor și socie
tăților de asigurare, a bazelor 
energetice și a numeroaselor 
întreprinderi industriale. în 
acest cadru a fost posibilă 
sporirea considerabilă a rolu
lui statului și a sectorului 
mixt în economia națională. 
Așa se explică faptul că la ora 
actuală peste 70 la sută din 
totalul investițiilor în dome
niul industrial sînt făcute de 
stat.

O atenție sporită este acor
dată in continuare dezvoltării 
și diversificării agriculturii.

în Golful

ramură de bază a economiei 
naționale în care este ocupată 
peste 80 la sută din populația 
activă. încă din anii trecuți au 
fost parcurși primii pași în 
dezvoltarea cooperativizării a- 
griculturii, astfel că în întrea
ga țară au fost deja create 
peste 550 de cooperative țără
nești de 
meroase 
dîndu-se 
pentru 
concomitent cu crearea

diferite tipuri și nu- 
ferme de stat, acor- 

importante fonduri 
sprijinirea acestora, 

unor

facilități privind reducerea 
prețurilor la ingrășămintele 
chimice și insecticidelor, creș
terea prețurilor de achiziție la 
produsele agricole, acordarea 
de credite pentru cumpărarea 
de unelte,

între România și Benin s-au 
statornicit șî se dezvoltă rela
ții de prietenie, solidaritate și 
cooperare. în evoluția acesto
ra, un rol determinant l-au 
avut convorbirile dintre pre
ședinții celor două țări, care 
au deschis perspective noi ra
porturilor de prietenie și co
laborare 
conlucrării 
mai diverse

I.

româno-benineze, 
rodnice în cele 
planuri.

ALEXANDRU

R. D. P. YEMEN: Direcțiile

fundamentale ale dezvoltării

Republica 
Iară Yemen 
susținute în 
bazelor unei 
să valorifice 
le ale țării, modernizării agri
culturii și pregătirii cadrelor

Democrată Popu- 
depune eforturi 
vederea creării 

industrii capabile 
resursele natura-

PANORAMIC'83

calificate. Acestea sînt, 
fapt, direcțiile prioritare 
actualului plan cincinal 
dezvoltare a economiei națio
nale (1981—1985), cane ține 
seama nu numai de resursele 
de finanțare, dar și de poten
țialul economiei și al pregă
tirii cadrelor. Realizarea celor 
362 de proiecte de dezvoltare 
economică și socială preconi
zate pentru actualul cincinal a 
impus alocarea a 580 milioane 
dinari yemeniți. Potrivit pla
nului, producția agricolă va 
crește pînă în 1985 cu 52 la 
sută față de 1980, în scopul 
acoperirii cit mai depline din 
resurse proprii a necesarului 
de alimente al populației și de 
materii prime pentru tînăra 
industrie a țării. Va fi conti
nuată, de asemenea, acțiunea 
de creare de întreprinderi a- 
gricole de stat și de coopera
tive agricole de producție, în
cepută încă în cursul cincina
lului precedent, ponderea a- 
cestoraîn totalul producției

de 
ale 
de

agricole urmînd să crească la 
30 și, respectiv, 40 la sută. Im
portante investiții au fost 
canalizate in scopul dez
voltării industriei — 23 la sută 
din totalul fondurilor. Planul 
cincinal pune un accent deo
sebit pe extinderea activități
lor de cercetare și prospecta
re, mai ales în ceea ce pri
vește descoperirea de zăcă
minte de petrol și minereuri, 
în urma activității de explo
rare au fost depistate deja re
zerve de minereu de fier, ti
tan și cupru, resurse de 
bune și de materii prime 
tru industria cimentului, 
direcții importante sînt 
voltarea transporturilor 
energeticii. Pentru moderniza
rea și extinderea transportu
rilor s-au alocat 22 la sută din 
fonduri. Totodată, pînă în 1985 
vor fi construite sau recon
struite zece centrale electrice, 
acțiune în urma căreia capa
citatea instalată va fi aproape 
dublată.

între România și R.D.P. Ye
men s-au statornicit și se dez
voltă relații de colaborare 
prietenească, întemeiate pe 
stimă si respect reciproc. A- 
cordurile comerciale, de co
operare economică, culturală șî 
tehnico-știintifică confirmă e- 
voluția continuu ascendentă a 
acestor relații, care corespund 
intereselor celor două țări și 
popoare,- cauzei păcii și înțe
legerii internaționale.

căr- 
pen- 
Alte 
dez- 

Si a
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